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ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาสังกัดสำนักงานส่งเสริม
การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม
TRANSFORMATION LEADERSHIP OF SCHOOL ADMINISTRATORS IN NAKHON PATHOM PROVINCIAL OFFICE OF THE

NON FORMAL AND INFORMAL EDUCATION
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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม ใน 4 ด้าน คือ 1) ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ 2) ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ 3) ด้าน การกระตุ้นทางปัญญา และ 4) ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ผู้อำนวยการ ข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษา พนักงานราชการ ลูกจ้างชั่วคราวของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม จำนวน 123 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถามมาตรประมาณค่า 5 ระดับ และแบบตรวจสอบรายการ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลการวิจัย พบว่า ระดับภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมา คือ ด้านการกระตุ้นทางปัญญา และด้านการสร้างแรงบันดาลใจ ส่วนด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด
คำสำคัญ : ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลง
ABSTRACT


The purpose of this research was to study the Tranformation Leadership of school Administrators in Nakhon Prathom Provincial office of The Non Formal and Informal Education. in 4 aspects. 1) idealized influence 2) inspirational motivation 3) Intellectual stimulation 4) individualized consideration. The sample included 123 teachers. Include director, government teachers, educational personnel ,government employees, and temporary employees under Nakhon Prathom Provincial Office of the Non-Formal and Informal education. Data was collected using 5-point rating scale questionnaire and checklist and was statistically analyzed in percentage, arithmetic mean, and standard deviation.


The findings revealed that the Tranformation Leadership of school Administrators in Nakhon Prathom Provincial office of The Non Formal and Informal Education. was generally found at the high level. After item analysis, the one with the highest mean was individualized consideration, followed by Intellectual stimulation, inspirational motivation, and idealized influence.

Keywords : Tranformation Leadership
บทนำ
ความเจริญก้าวหน้าทางด้านวิทยาการต่าง ๆ ของโลกยุคโลกาภิวัตน์เป็นไปอย่างรวดเร็ว
มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและเศรษฐกิจของทุกประเทศ ประเทศไทยเป็นประเทศหนึ่ง
ที่ต้องเร่งรัดพัฒนาศักยภาพของประชากรให้พร้อมที่จะแข่งขัน และร่วมมืออย่างสร้างสรรค์ในเวทีโลก การศึกษาถือได้ว่าเป็นเครื่องมือที่สำคัญที่สุดในการพัฒนาประเทศ ประเทศใดที่ประชากรได้รับการศึกษาที่เหมาะสมและทั่วถึง ประเทศนั้นก็จะประสบผลสำเร็จในการพัฒนาเกือบทุกด้าน(เสริมศักดิ์ วิศาลาภรณ์, 2553, น.168)การพัฒนาประเทศสู่ความสมดุลและยั่งยืนจะต้องให้ความสำคัญกับการเสริมสร้างทุนของประเทศที่มีอยู่ให้เข้มแข็งและมีพลังเพียงพอในการขับเคลื่อนกระบวนการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะการพัฒนาคนให้เข้มแข็ง พร้อมรับการเปลี่ยนแปลงโลกในยุคศตวรรษที่ 21 และการเสริมสร้างปัจจัยแวดล้อมที่เอื้อต่อการพัฒนาคุณภาพของคน ทั้งในเชิงสถาบัน ระบบโครงสร้างสังคมให้เข้มแข็ง สามารถเป็นภูมิคุ้มกันการเปลี่ยนแปลงต่างๆ ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อย่างไรก็ตาม สถานการณ์การพัฒนาที่ผ่านมาส่งผล กระทบต่อคนและสังคมไทยหลายประการ (แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11, 2554, น.39)พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 มาตรา 39 ได้มีการบัญญัติให้มีการกระจายอำนาจไปยังสถานศึกษาให้มากที่สุด ทำให้ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดการศึกษา อาทิเช่น ครู อาจารย์ ผู้บริหารสถานศึกษา เกิดความตื่นตัวโดยเฉพาะในประเด็นของการปฏิรูปการศึกษาที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ มีองค์ประกอบของความสำเร็จหลายประการโดยเฉพาะคณะครู  อาจารย์ผู้บริหารสถานศึกษาซึ่งมีบทบาทโดยตรงในการจัดการเรียนรู้ในสถานศึกษา ผู้บริหารสถานศึกษาคือ ตัวจักรในการผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงหรือปฏิรูปภายในโรงเรียน ผู้บริหารต้องประเมินตัวเองก่อนว่ามีความพร้อม หรือต้องส่งเสริมความพร้อมให้กับตัวเองและคณะครูภายในโรงเรียนให้มีการศึกษาจากองค์ความรู้ต่างๆ เปิดโอกาสให้คณะครูมีส่วนร่วมในการวางแผนการกำหนดกิจกรรมการสอนของครู คือ ต้องหาวิธีให้ครูเกิดความตระหนักและเห็นความสำคัญของการปฏิรูปการศึกษา มีความรับผิดชอบ และมีจิตสำนึกอยู่เสมอว่าเราจะนำโรงเรียนไปในทิศทางใดและอย่างไร ดังนั้น ในการพัฒนาคุณภาพการจัดการศึกษา เพื่อให้การปฏิรูปการศึกษาบรรลุเป้าหมาย
จึงขึ้นอยู่กับภาวะผู้นำของผู้บริหารสถานศึกษาจากการปฏิรูประบบการศึกษาดังกล่าวทำให้
การบริหารจัดการในด้านต่างๆ ทั้งทางด้านวิชาการ งานงบประมาณ การบริหารงานบุคคลและ
การบริหารงานทั่วไปในสถานศึกษาจะเกิดประสิทธิผลได้นั้นผู้บริหารสถานศึกษาจะต้องมี
ลักษณะภาวะผู้นำสูงเพื่อให้สามารถปรับตัวให้เหมาะสมทันต่อการเปลี่ยนแปลงในโลกยุค
โลกาภิวัตน์ และเข้ากับทุกสถานการณ์ได้ โดยใช้ความรู้ความสามารถให้เกิดประโยชน์ต่อการบริหาร
งานการศึกษาอย่างมีประสิทธิภาพ (ชาญชัย ทิพยาเนตร, 2544, น.5) 
กระทรวงศึกษาธิการจึงได้มีนโยบายในการเปลี่ยนแปลงการจัดการศึกษาโดยการปฏิรูปการศึกษา กำหนดแนวทางการปฏิรูปการศึกษาไว้  คือ การปฏิรูปโรงเรียนหรือสถานศึกษา ปฏิรูปครูและบุคลากรทางการศึกษา การปฏิรูปหลักสูตร การปฏิรูปกระบวนการเรียนการสอน โรงเรียนเป็นหน่วยงานทางการศึกษาที่สำคัญที่สุดในการจัดการศึกษา ดังนั้น ผู้บริหารจะต้องเป็นผู้มีบทบาทในการดำเนินการปฏิรูปการศึกษา ผลจากการดำเนินการจัดการศึกษาของสถานศึกษาจะบรรลุเป้าหมายตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2544 ที่มุ่งพัฒนาคนไทยให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ เป็นคนดีมีปัญญา มีความสุข มีความเป็นไทย มีศักยภาพในการศึกษา การบริหารจัดการศึกษา
ในสถานศึกษาจะประสบความสำเร็จจะต้องอาศัยความรู้ ความสามารถคุณลักษณะที่ดีและ คุณธรรมของผู้บริหารซึ่งเป็นผู้นำของบุคลากรในสถานศึกษา (สินินธร จันทร์ผง, 2546, น.1) การบริหารโรงเรียนที่จะให้เกิดประสิทธิผล 
ตามความมุ่งหมายของพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ ผู้บริหารจะต้องใช้ภาวะผู้นำ กระจายความรับผิดชอบอย่างเป็นธรรมไปสู่ผู้ใต้บังคับบัญชาในหน่วยงานของตน ผู้บริหารในยุคโลกาภิวัตน์ จึงมีความจำเป็นที่จะต้องใช้ภาวะผู้นำให้เหมาะสมกับทุกสถานการณ์ และใช้ความรู้ความสามารถของตนให้เกิดประโยชน์ต่อการบริหารงานอย่างมีประสิทธิผลด้วย ผู้บริหารที่ดีจะมีความสามารถในการบริหารงาน โดยให้บุคลากรร่วมมือกันปฏิบัติงานด้วยความเต็มใจ และเต็มความสามารถ ผู้บริหารจะต้องมีความสามารถที่จะสร้างขวัญและกำลังใจให้ผู้ปฏิบัติงาน เกิดความพึงพอใจในงาน เกิดความรัก ความศรัทธาในหน่วยงานเกิดความรู้จักเสียสละ เพื่องานทุ่มเทกำลังกายกำลังใจ กำลังความคิด สติปัญญาหาทางปรับตัวให้งานนั้นเจริญก้าวหน้ายิ่งขึ้น (กมล รักสงวน, 2524, น.102)
ดังนั้น จะเห็นได้ว่าการบริหารการศึกษามีลักษณะที่แตกต่างไปจากเดิม ทำให้ผู้บริหารการศึกษาและผู้บริหารสถานศึกษาต้องปรับเปลี่ยนบทบาทหน้าที่ เพื่อบริหารจัดการในรูปแบบใหม่ ให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ โดยผู้บริหารสถานศึกษาในยุคปฏิรูปการศึกษา จะต้องมีความรู้ความสามารถในการบริหารจัดการ มีวิสัยทัศน์ในการบริหารการศึกษาให้ทันกับการเปลี่ยนแปลง มีภาวะผู้นำ มีมนุษยสัมพันธ์เป็นที่ยอมรับของผู้ที่เกี่ยวข้อง ผู้บริหารที่มีประสิทธิภาพต้องตระหนักถึงความสำคัญในด้านของวัตถุประสงค์ของงาน ควบคู่กับความสำคัญของบุคคล นอกจากนั้นผู้บริหารต้องใช้พฤติกรรมผู้นำที่สอดคล้องกับวิสัยทัศน์ที่กำหนดและต้องปฏิบัติตามลำดับขั้นตอนความสำคัญ ผู้บริหารที่มีประสิทธิผลจะต้องยืดหยุ่นและริเริ่มวิธีการใหม่ๆ 
ที่สามารถตอบสนองต่อสถานการณ์ที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว (Yukl, 1998 อ้างถึงใน สุเทพ พงศ์ศรีวัฒน์, 2545, น.186-187) หากกล่าวถึงภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงแล้วจะพบว่านักทฤษฎีและนักวิชาการหลายท่านมุ่งประเด็นการศึกษาเกี่ยวกับทฤษฎีของแบส (Bass, 1985, p. 31) และที่พัฒนาใหม่ของแบสและอโวลิโอ (Bass & Avolio, 1990, p. 19) กันมาก ซึ่งพฤติกรรมความเป็นผู้นำการเปลี่ยนแปลง เป็นพฤติกรรมที่ผู้นำที่ต้องการจูงใจให้ผู้ตามทำงานให้ได้มากกว่าที่คาดหวังไว้ ได้แก่ 1) ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ 2) ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ 3) ด้านการกระตุ้นทางปัญญาและ 4) ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล ดังนั้น ภาวะผู้นำของผู้บริหารเป็นปัจจัยที่สำคัญอย่างยิ่งที่จะส่งผลต่อ การยอมรับ ความเชื่อถือ ความไว้วางใจ ความมั่นใจ ความเชื่อมั่น และศรัทธา ถ้าผู้บริหารมีภาวะผู้นำเหมาะสม ย่อมทำให้ขวัญและกำลังใจ รวมทั้งความเลื่อมใสต่อผู้บริหารของผู้ใต้บังคับบัญชาอยู่ในระดับสูงด้วย งานของหน่วยงานก็จะสามารถดำเนินไปด้วยความเรียบร้อย จากเหตุผลดังกล่าว เพื่อให้สามารถพิจารณาถึงภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม เป็นข้อมูลอันเป็นประโยชน์ต่อผู้บริหารสถานศึกษาและครูที่ปฏิบัติงานร่วมกัน และนำไปประกอบการพัฒนาสถานศึกษา ตลอดจนการพัฒนาตนเอง ให้เป็นผู้บริหารที่มีคุณภาพ ทำให้การบริหารสถานศึกษามีประสิทธิผลมากยิ่งขึ้น
สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม เป็นหน่วยงานที่ส่งเสริมสนับสนุนการจัดการศึกษาให้แก่ ศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอ 7 แห่ง ในจังหวัดนครปฐม มีวิสัยทัศน์ในการดำเนินงาน คือ มุ่งสร้างสังคมอุดมปัญญา ขยายโอกาสทางการศึกษา พัฒนาภาคีเครือข่าย ใส่ใจคุณธรรม นำสู่คุณภาพผู้เรียนแต่จากการประเมินคุณภาพการศึกษาที่ผ่านมา พบว่า ผู้เรียนขาดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ และขาดทักษะในการดำรงชีวิต อาจเนื่องมาจากปัญหาหลายประการ ซึ่งปัญหาเหล่านี้มีผลต่อการเรียนรู้ของผู้เรียน ผู้บริหารจึงควรริเริ่มในการเปลี่ยนแปลงสิ่งใหม่ๆ เพื่อการพัฒนาคุณภาพผู้เรียนและสถานศึกษา
จากความเป็นมาและความสำคัญของปัญหาดังกล่าว ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาเรื่องภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม เนื่องจากเล็งเห็นถึงความสำคัญของการบริหารงานองค์การ เพื่อให้เป็นประโยชน์แก่ผู้บริหารสถานศึกษา เป็นแนวทางการปรับปรุงพัฒนาภาวะผู้นำของผู้บริหารสถานศึกษาให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาการศึกษา และเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงในด้านสังคม เศรษฐกิจ และการเมืองต่อไป
วัตถุประสงค์ของการวิจัย
เพื่อศึกษาระดับภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม
วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาระดับภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม ใน 4 ด้านมีขอบเขตของการวิจัย ดังนี้ 1) ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ 2) ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ 3) ด้านการกระตุ้นทางปัญญา และ 4) ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
ประชากร ได้แก่ ผู้อำนวยการ ข้าราชการครู พนักงานราชการ ลูกจ้างชั่วคราวสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม จำนวน 183 คน
กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ผู้อำนวยการ ข้าราชการครู พนักงานราชการ ลูกจ้างชั่วคราวของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม จำนวน 183 คนโดยการกำหนดกลุ่มตัวอย่างตามตารางของเครจซี่และมอร์แกน (Krejcie & Morgan, 1970, pp. 608-610) โดยการสุ่มอย่างง่าย (Simple Random Sampling) กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจำนวน 123 คน

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  เพื่อใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสอบถามที่สร้างขึ้นแบ่งออกเป็น 2 ตอน
ตอนที่ 1 เป็นแบบสอบถามข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกเป็นเพศ อายุ ระดับการศึกษา ประสบการณ์การทำงานและตำแหน่ง ลักษณะเป็นแบบสอบถามแบบเลือกตอบ (Check List)
ตอนที่ 2 เป็นแบบสอบถามภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม จำนวน 4 ด้านได้แก่ 1) ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ 2) ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ 3) ด้านการกระตุ้นทางปัญญา และ 4) ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล จำนวน 48 ข้อ เป็นแบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า ( Rating Scales ) 5 ระดับ ของลิเคิร์ท (Best & Kahn, 1993, p. 246) คือ

5   หมายถึง  มีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงมากที่สุด

4   หมายถึง  มีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงมาก

3   หมายถึง  มีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงปานกลาง

2   หมายถึง  มีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงน้อย

1   หมายถึง  มีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงน้อยที่สุด

การเก็บรวบรวมข้อมูล ในการวิจัยครั้งนี้ได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอนดังนี้

1.
นำหนังสือจากคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฎบ้านสมเด็จเจ้าพระยาเพื่อขอความร่วมมือจากผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรีในการแจกแบบสอบถามให้กับกลุ่มประชากร   

2.
ผู้วิจัยได้นำแบบสอบถามและเอกสารที่เกี่ยวข้องไปแจกด้วยตนเอง จำนวน 123 ชุด พร้อมทั้ง                นัดหมายและได้รับเอกสารกลับมาคิดเป็นร้อยละ 100

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  ข้อมูลที่ได้จากการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยนำมาวิเคราะห์ ดังนี้
1. ข้อมูลที่ได้รับจากตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลโดยการแจกแจงความถี่  (Frequency) และหาค่าร้อยละ (Percentage)

2. ข้อมูลที่ได้รับจากตอนที่ 2 วิเคราะห์ข้อมูลโดยการหาค่าเฉลี่ย (µ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (()โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ และนำเสนอในรูปตารางประกอบคำบรรยาย 

สรุปและอภิปรายผล
จากผลการวิจัยเรื่องภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม พบว่า โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้เป็นเพราะว่า ผู้บริหารสถานศึกษาสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดนครปฐม เป็นผู้ที่ได้รับการพัฒนามาอย่างต่อเนื่องมีอุดมการณ์ในการทำงานที่เข้มแข็ง เปลี่ยนแปลงทัศนคติ ความเชื่อและแรงจูงใจนำไปสู่การเปลี่ยนแปลงการปฏิบัติงานของบุคลากร ให้มีความรับผิดชอบ เอาใจใส่งานในหน้าที่
มีความกระตือรือร้นและคล้อยตามปฏิบัติตามคำสั่งด้วยความเต็มใจ สอดคล้องกับ แบส (Bass, 1985) 
ได้ศึกษาและรวบรวมงานวิจัยที่พิสูจน์และยืนยันว่าความสัมพันธ์ที่เป็นลำดับชั้นระหว่างรูปแบบภาวะผู้นำแบบต่าง ๆ และผลลัพธ์ที่มีประสิทธิภาพ ความพยายามและความพึงพอใจ พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงมีประสิทธิภาพมากกว่า 
และทำให้เกิดความพยายามและความพึงพอใจมากขึ้นกว่าภาวะผู้นำแบบรางวัลตามสถานการณ์ การบริหารแบบวางเฉย การบริหารแบบเชิงรุก การบริหารแบบเชิงรับ และการบริหารแบบปล่อยสบาย ตามลำดับ สอดคล้องกับงานวิจัยของสุธาสินี สิงห์ประโคน (2558) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาในโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 32 พบว่า โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้ยังสอดคล้องกับงานวิจัยของบุญโสม ดีเลิศ (2550) ได้ศึกษา การศึกษาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสุรินทร์ เขต 1 พบว่า โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของธวัชชัย หอมยามเย็น (2548) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหนองคาย เขต 2 พบว่า โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก
ส่วนผลการวิจัยเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ผู้วิจัยอภิปรายผลในแต่ละด้านดังนี้
1. ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ผู้บริหารมีความมุ่งมั่นในการปฏิบัติงานจนเกิดผลงานเป็นที่ประจักษ์ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ยึดหลักวินัย คุณธรรม จริยธรรมในการพิจารณาตัดสินใจในการบริหารงาน และผู้ร่วมงานเกิดความรู้สึกภาคภูมใจเมื่อได้ร่วมงานกับผู้บริหาร ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ผู้บริหารแสดงให้เห็นว่าเป็นผู้ที่มีความสามารถในการบริหารงาน แสดงเป้าหมายที่ชัดเจนในการทำงาน และกระตุ้นให้ผู้ร่วมงานอุทิศตนทำงานเพื่อประโยชน์ของส่วนรวม ทำให้ผู้ร่วมงานนับถือ ผูกพัน เกิดความจงรักภักดี อยากอุทิศตนทำงานเพื่อให้งานสำเร็จ ทำให้ผู้ร่วมงานรู้สึกว่าตนเองมีคุณค่า 
อยากปฏิบัติงานให้สำเร็จตามความคาดหวังขององค์การ สอดคล้องกับงานวิจัยของภิรมย์ ถินถาวร (2550) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาตามการรับรู้ของข้าราชการครู โรงเรียนในอำเภอบ้านโพธิ์ สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาฉะเชิงเทรา เขต 1 พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาด้านการกระตุ้นทางปัญญา โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษาส่งเสริมผู้ร่วมงานให้มีการใฝ่รู้มากขึ้น ผู้บริหารสถานศึกษาส่งเสริมความสามารถในการแก้ปัญหาของผู้ร่วมงานและผู้บริหารสถานศึกษาสนับสนุนให้ผู้ร่วมงานใช้เทคโนโลยีในการเรียนการสอน และสอดคล้องกับสุธาสินี สิงห์ประโคน (2558) ได้ศึกษาเรื่อง ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาในโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 32 การศึกษา พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหาร โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้เป็นเพราะว่า ผู้บริหารสถานศึกษาเป็นผู้ที่ได้รับการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง มีอุดมการณ์ในการทำงาน เป็นผู้เปลี่ยนแปลงทัศนคติ ความเชื่อและแรงจูงใจนำไปสู่การเปลี่ยนแปลงการปฏิบัติงานของผู้ใต้บังคับบัญชา ให้มีความรับผิดชอบ  
มีความตั้งใจในการทำงาน มีพฤติกรรมที่ทำให้เพื่อนร่วมงานเกิดการยอมรับ ศรัทธา และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของวรรณภา จันทร์ศรี (2553) ได้ศึกษาเรื่อง ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดฉะเชิงเทรา พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาโดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการเป็นผู้มีบารมี 
มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด รองลงมา คือ ด้านการเป็นผู้สร้างแรงบันดาลใจ ด้านการเป็นผู้สร้างความสัมพันธ์กับผู้ตามเป็นรายบุคคล และด้านการเป็นผู้กระตุ้นทางปัญญา มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ผู้บริหารแสดงให้เห็นถึงความแน่วแน่เรื่องอุดมการณ์ ค่านิยมและความเชื่อในตนเอง ผู้บริหารแสดงออกถึงความเชื่อมั่นใน
การทำงานและให้ความสำคัญของการมีกิจกรรมร่วมกัน
2. ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ผู้บริหารแสดงออกถึงความกระตือรือร้นต่อภารกิจขององค์กร มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมา คือ สร้างค่านิยมในการทำงาน 
โดยคำนึงถึงประโยชน์ของส่วนรวม ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ผู้บริหารสถานศึกษาเปิดโอกาสให้บุคลากรได้แสดงผลงานตามศักยภาพของแต่ละบุคคล โดยกระตุ้นให้ผู้ร่วมงานมีความมุ่งมั่นที่จะทำงานให้บรรลุเป้าหมาย โดยมีผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดี ทำให้บุคลากรมีกำลังใจในการทำงาน และพร้อมที่จะทุ่มเทกำลังกายและกำลังใจให้กับงานที่ได้รับมอบหมายอย่างเต็มกำลังความสามารรถ คำนึงถึงประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าประโยชน์ส่วนตน สอดคล้องกับงานวิจัยของบาลดีโก้ (Baldygo, 2003) ได้ศึกษาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงในวิทยาลัยชุมชนในอเมริกา พบว่า  ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารระดับสูง จะมีมากกว่าผู้นำในระดับรองลงมาแสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์อย่างดีระหว่างภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงกับผลสำเร็จของงาน สอดคล้องกับงานวิจัยของบุญโสม ดีเลิศ(2550)ได้ศึกษา การศึกษาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสุรินทร์ เขต 1 พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษามีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงด้านการสร้างแรงบันดาลใจ โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้บริหารกระตุ้นให้ผู้ทำงานให้แสดงศักยภาพในการทำงานดีเป็นส่วนใหญ่ แต่ควรให้การส่งเสริมด้านทักษะให้มาก และส่งเสริมทัศนคติที่ดีต่อการทำงาน ให้ความตระหนักในงานที่ได้รับมอบหมายตามความสามารถและประสิทธิภาพตามความต้องการของครูผู้สอน สอดคล้องกับงานวิจัยของนฤมล โยคานุกล(2556)ได้ศึกษาเรื่อง ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมา พบว่า โดยรวมและรายด้านมีพฤติกรรมในระดับมากที่สุดโดยด้านที่มี พฤติกรรมสูงสุดคือ ด้านการกระตุ้นการใช้ปัญญา รองลงมา คือ ด้านการสร้างบารมีส่วนด้านที่มี ระดับพฤติกรรมต่ำสุด คือ ด้านการคำนึงถึงความแตกต่างระหว่างบุคคล แนวทางการพัฒนาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหาร ที่ควรดำเนินการ ดังนี้ ผู้บริหารควรให้เกียรติกับผู้ปฏิบัติงาน ผู้บริหารควรเป็นแบบอย่างที่ดีในการครองตน ครองคน ครองงาน ควรส่งเสริมให้ ผู้ร่วมงานได้เข้ารับการอบรมเสริมความรู้ใหม่ และควรส่งเสริมให้ผู้ใต้บังคับบัญชาพัฒนาตนเอง ตามความสามารถและความต้องการ 

3. ด้านการกระตุ้นทางปัญญา พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ผู้บริหารส่งเสริมให้บุคลากรปฏิบัติงานให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลง มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมา คือ ส่งเสริมให้ผู้ร่วมงานสร้างนวัตกรรมในการปฏิบัติงานและการเรียนการสอน ทั้งนี้อาจเป็นเพราะผู้บริหารสถานศึกษาได้ส่งเสริมให้ผู้ร่วมงานรู้จักศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม โดยการส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีเพื่อการพัฒนาตนเอง และสามารถนำมาใช้ในการทำงานร่วมกับผู้อื่นแบบเป็นทีม เพื่อการทำงานที่มีประสิทธิภาพและบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ร่วมกัน สนับสนุนความคิดริเริ่มใหม่ๆ เปิดโอกาสให้ผู้ร่วมงานมีส่วนร่วมในการตัดสินใจและมีการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ สอดคล้องกับงานวิจัยของวรรณภา จันทร์ศรี (2553) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดฉะเชิงเทรา พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาด้านการกระตุ้นทางปัญญา โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรานข้อ พบว่า ผู้บริหารส่งเสริมให้ผู้ร่วมงานแสดงความคิดเห็นและแง่คิดต่างๆ ผู้บริหารเสนอวิธีการใหม่ๆ ในการปฏิบัติงานแก่ผู้ร่วมงาน และให้ความสำคัญต่อข้อสันนิษฐานของปัญหาที่สำคัญว่ามีความเหมาะสมหรือไม่ สอดคล้องกับงานวิจัยของกิ่งกาญ จิตต์กะวาน (2553) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักการศึกษาเมืองพัทยา จังหวัดชลบุรี พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาด้านการกระตุ้นทางปัญญา โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรานข้อ พบว่า ผู้บริหารเสนอแนะวิธีการใหม่ๆ ในการปฏิบัติงานแก่ผู้ร่วมงาน ผู้บริหารส่งเสริมให้ผู้ร่วมงานแสดงความคิดเห็นและแง่คิดต่างๆ และผู้บริหารพยายามหามุมมองทางเลือกต่างๆ ในการแก้ปัญหาทั้งนี้ยังสอดคล้องกับงานวิจัยของภิรมย์ ถินถาวร (2550) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาตามการรับรู้ของข้าราชการครู โรงเรียนในอำเภอบ้านโพธิ์ สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาฉะเชิงเทรา เขต 1 พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาด้านการกระตุ้นทางปัญญา โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรานข้อ พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษาส่งเสริมผู้ร่วมงานให้มีการใฝ่รู้มากขึ้น ผู้บริหารสถานศึกษาส่งเสริมความสามารถในการแก้ปัญหาของผู้ร่วมงานและผู้บริหารสถานศึกษาสนับสนุนให้ผู้ร่วมงานใช้เทคโนโลยีในการเรียนการสอน
4. ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า  ผู้บริหารเปิดโอกาสให้ผู้ร่วมงานแสดงความสามารถในการทำงาน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมา คือ ให้คำปรึกษาในการปฏิบัติงานแก่ผู้ร่วมงานทุกคน ทั้งนี้เป็นเพราะว่า ผู้บริหารสถานศึกษาส่งเสริมสนับสนุนให้ผู้ร่วมงานได้แสดงความสามารถ แสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหา มีการพัฒนาตนเองตามศักยภาพ ทำให้สถานศึกษาเกิดการพัฒนาได้ยิ่งขึ้น สอดคล้องกับงานวิจัยของธวัชชัย หอมยามเย็น (2548) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหนองคาย เขต 2 พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษาส่งเสริมให้ครูพัฒนาตนเองตามความสามารถ ความถนัด และความสนใจ ผู้บริหารส่งเสริมสนับสนุนให้ผู้ร่วมงานที่มีความสามารถพิเศษให้มีความเจริญก้าวหน้าในหน้าที่การทำงาน และเลื่อนตำแหน่งที่สูงขึ้น และผู้บริหารมอบหมายงานให้ครูรับผิดชอบอย่างทั่วถึง โดยคำนึงถึงความรู้ ความสามารถ และความเหมาะสมตามความแตกต่างระหว่างบุคคล ทั้งนี้ยังสอดคล้องกับงานวิจัยของสมพร จำปานิล (2549) ได้ศึกษา ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาขอนแก่น เขต 5 พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษามีภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงด้านการสร้างแรงบันดาลใจ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้บริหารสร้างค่านิยมในการทำงานโดยผู้ร่วมงานคำนึงถึงประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าประโยชน์ส่วนตน ผู้บริหารให้ความเชื่อมั่นในตัวผู้ร่วมงานว่าสามารถทำงานที่มอบหมายได้ด้วยความสำเร็จ และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของรุ่งนภา วิจิตรวงศ์ (2551) ได้ศึกษาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาฉะเชิงเทรา เขต 1 พบว่า ภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษา โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมาก เรียงลำดับจากค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ ด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ และด้านการกระตุ้นทางปัญญา มีค่าเฉลี่ยตำสุด ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่า บทบาทหน้าที่ที่มีต่อองค์การ ในฐานะเป็นผู้บริหารต้องรับรู้ข่าวสารและเข้าใจองค์กรเป็นอย่างดี ผู้บริหารจะทำงานที่รับผิดชอบให้เสร็จลุล่วงไปด้วยดีอย่างมีประสิทธิภาพ และบรรลุประสิทธิผลด้วยความร่วมมือร่วมใจของผู้ใต้บังคับบัญชาจนเป็นที่พึงพอใจในหมู่คณะที่เกี่ยวข้อง
ข้อเสนอแนะ

ข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิบัติ
1. ด้านการมีอิทธิพลเชิงอุดมการณ์ ผู้บริหารควรพัฒนาตนเองให้มีความรู้ ความสามารถ เป็นที่ยอมรับของผู้ร่วมงานและพยายามสร้างความเลื่อมใสศรัทธา โดยปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดี อันจะส่งผลให้เกิดความเชื่อถือของบุคลากร ซึ่งทำให้เกิดผลสัมฤทธิ์ในการพัฒนางาน
2.ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ ผู้บริหารควรจัดกิจกรรมที่ส่งเสริมให้ผู้ร่วมงานรักการปฏิบัติงาน ยกย่องชมเชยเมื่อผู้ร่วมงานปฏิบัติงานสำเร็จตามเป้าหมาย และให้รางวัลตอบแทนในบางโอกาส เพื่อให้เกิดขวัญและกำลังใจในการทำงาน เพื่อทุกคนรอบข้างจะได้มีความรู้สึกดีตามไปด้วย และสร้างสรรค์ผลงานในทางที่ดีขึ้น
3. ด้านการกระตุ้นทาง ผู้บริหารควรจะกระตุ้นให้ผู้ร่วมงานเกิดความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ในการทำงานกระตุ้นให้ผู้ร่วมงานแก้ปัญหาด้วยวิธีการใหม่ๆ เช่น การสร้างนวัตกรรม จัดโครงการที่สามารถแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นได้ สนับสนุนให้ค้นคว้าวิจัย เพื่อทราบปัญหาและนำมาปรับปรุงแก้ไขได้ทันเวลา
4.fด้านการคำนึงถึงความเป็นปัจเจกบุคคล ผู้บริหารควรแสดงความชื่นชมในความ สามารถและผลงานของผู้ร่วมงาน ควรรู้จักสังเกต เอาใจใส่เพื่อให้ได้ข้อมูลความแตกต่างของแต่ละบุคคลที่แท้จริง เพื่อจะได้มอบหมายงานให้เหมาะสมกับคน ทำให้เกิดความพอใจกับทุกฝ่าย ซึ่งจะส่งผลต่อการพัฒนางานให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป
1.ควรมีการศึกษาปัจจัยที่เกี่ยวข้องที่สามารถพัฒนาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาได้เพิ่มมากขึ้น
2. ควรมีการศึกษาภาวะผู้นำการเปลี่ยนแปลงของผู้บริหารสถานศึกษาในสำนักงานส่งเสริม การศึกษานอกระบบและการศึกษาขั้นพื้นฐานจังหวัดอื่น ๆ เพื่อศึกษาเปรียบเทียบและนำข้อค้นพบที่ได้มาพัฒนา ปรับปรุงการบริหารจัดการให้ตรงกับบริบทของแต่ละองค์การ
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