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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีจุดประสงค์เพื่อศึกษาและเพื่อทราบปัญหาการบริหารจัดการวงโยธวาทิตของโรงเรียน
จันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต ๑ แบ่งเป็นด้าน คือ 
๑) การวางแผน ๒) งบประมาณ ๓) บุคลากร ๔) สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี ๕) การดำเนินงาน 
และ ๖) การประเมินผลกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ คือ ผู้บริหารสถานศึกษา ๕ คน ครูควบคุมวงโยธวาทิต ๔ คน 
ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต ๔ คนและคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิต ๗ คนของโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม รวมจำนวน ๒๐ คนเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสัมภาษณ์อย่างโครงสร้าง นำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์เชิงเนื้อหา

ผลการวิจัยพบว่า โรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมมีการบริหารจัดการวงโยธวาทิต ดังนี้ 
การวางแผนมีการกำหนดวัตถุประสงค์ มีการจัดทำแผนกิจกรรมโครงการเป็นรายปี มีรองผู้อำนวยการกลุ่มบริหารงานวิชาการวางแผนร่วมกับครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต งบประมาณ ใช้เงินรายได้สถานศึกษา บุคลากรมีการตั้งคณะกรรมการดำเนินงานกิจกรรมวงโยธวาทิต มีการเชิญวิทยากรภายนอกมาช่วยในการฝึกซ้อมสถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี มีการจัดห้องปฎิบัติการสำหรับการฝึกซ้อม มีการสำรวจเครื่องดนตรีที่ชำรุดเพื่อนำไปซ่อมแซมและจัดหาเครื่องดนตรีใหม่ทุกปี การดำเนินงาน ประกอบด้วย ๔ ขั้นตอน คือ ๑) การรับสมัครและคัดเลือกนักเรียนเข้าร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิต ๒) ปฐมนิเทศ ๓) การฝึกซ้อม
วงโยธวาทิต และ ๔) การแสดงผลงานวงโยธวาทิต การประเมินผล มีการประเมินผลเมื่อสิ้นสุดโครงการและนำผลที่ได้ไปเป็นข้อมูลในการวางแผนกิจกรรมในครั้งต่อไป ปัญหาในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต ได้แก่ งบประมาณที่ได้จัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินกิจกรรมและนักเรียนไม่มีส่วนร่วมในการวางแผน
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Abstract


The purposes of this research were to study and know the problems of An Investigation into Marching Band Management at ChanpradittharamwitthayakomSchool of Secondary Education Service Area Office ๑ (SESAO๑), Bangkok in ๖ parts; ๑) Planning 
๒) Budget ๓) Staff ๔) Placesand Musical instruments ๕ Operation and ๖ ) Evaluation. 
The samples consisted of ๕ school directors,๔ teachers,๔ trainers of Marching Band, ๗ student committee of Marching Band at Chanpradittharam witthayakom School. There were ๒๐ respondents. There search instruments were the structured interview.The statistics used for analyzing the data were content an alysis, frequency and percentage.

The results of this research found that ChanpradittaramWittayakomSchool managed the Marching Band ;๑) Planning; setting the objectives, making annual activity plans ,a deputy director of academic management group ,planning with teacher sand trainers of Marching Band. ๒) Budget; using revenue education budget. ๓) Staff; setting up the marching band committee and inviting external expertsto help for the practice. ๔) Places and Musical instruments; setting up the rehearsal room for rehearsal sand exploring damaged instrument store pairandre place every year.๕)Operation consisted of ๔ steps; ๑) recruitment and selection the student stoat tend in Marching Band ๒) orientation ๓) Marching Band practicing and ๔) Marching Band performances. ๖) Evaluation; evaluated at the end of the project and brought the result stop plan the next activity. The problem of Marching Band Management were the budget wasn’t enough for the activity and the students didn’t participate in planning.
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บทนำ
ดนตรีเป็นศาสตร์ทางศิลปะแขนงหนึ่ง
ซึ่งอยู่คู่กับมนุษย์มาตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน
เป็นองค์ประกอบที่สำคัญในการช่วยพัฒนาศักยภาพ
ของมนุษย์ โดยมนุษย์สามารถแสดงออกได้
จากพฤติกรรมในหลายๆ รูปแบบ (อุดมเพชร สังหาร,2548) ดังนั้นดนตรีจึงเข้ามามีส่วนสำคัญ
ในกิจกรรมต่างๆของมนุษย์และมีประโยชน์ต่อมนุษย์หลายด้านทั้งด้านบุคลิกภาพและความเป็นตัวตน ด้านอารมณ์ช่วยกล่อมเกลาจิตใจของมนุษย์ให้มี
ความละเอียดอ่อนและมีสมาธิเป็นที่ยอมรับว่าดนตรีสามารถพัฒนาสติปัญญาของมนุษย์ได้ ยิ่งถ้าได้มี
การใช้ดนตรีตั้งแต่วัยเด็กด้วยแล้วจะยิ่งเพิ่มศักยภาพของสมองได้มากขึ้น นอกจากนี้ดนตรียังช่วย
ในเรื่องของการวิเคราะห์ การคิดอย่างมีระบบ
และเรื่องของความจำ อาจกล่าวได้ว่าดนตรี
เป็นสื่อกลางที่ช่วยให้เด็กมีพัฒนาการเพิ่มขึ้น มีส่วนช่วยพัฒนาทักษะการคิด พัฒนาทักษะ ด้านสังคมอารมณ์และจิตใจได้อย่างลึกซึ้งดนตรี จึงเป็น
ส่วนสำคัญที่ช่วยสร้างรากฐานคุณภาพชีวิตให้เด็ก
พัฒนาไปสู่ความเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ สามารถใช้ชีวิตอย่างมีคุณค่าและมีความสุข (แพง ชินพงศ์, 2548)

ดนตรีจึงจัดเป็นประสบการณ์การเรียนรู้ที่สำคัญอย่างหนึ่งที่เด็กควรได้รับจากกระบวนการเรียนการสอนด้วยความสำคัญของศาสตร์ทางดนตรี ระบบการศึกษาไทยจึงมีการจัดให้วิชาดนตรีเป็นวิชาบังคับตามหลักสูตร การศึกษาขั้นพื้นฐานซึ่ง
มีการกำหนดให้ มีคาบเรียน 1 ชั่วโมง/สัปดาห์ 
โดยกำหนดชั่วโมงเป็นร้อยละ 80 ต่อภาคการศึกษาและตามแผนพัฒนาการศึกษาแห่งชาติฉบับที่ 8
 ยังกำหนดนโยบายการศึกษาเพื่อให้เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ คือ การปฏิรูปการเรียนการสอนให้ผู้เรียนมีพัฒนาขีดความสามารถได้อย่างเต็มตามศักยภาพตามจุดประสงค์ของแต่ละระดับชั้น โดยมีทั้งความรู้ความสามารถทักษะพื้นฐานที่เข้มแข็ง (กระทรวงศึกษาธิการ,2551) การเรียนการสอนวิชาดนตรีในโรงเรียนส่วนใหญ่จะเป็นการเรียนแบบเน้นทฤษฎีมากกว่าการเรียนเชิงปฏิบัติ สอดคล้องกับการศึกษาเรื่องการจัดการเรียนรู้ดนตรีที่ส่งผลต่อสุนทรียภาพนักเรียนโรงเรียนมัธยมศึกษาขนาดใหญ่
ในประเทศไทย (สง่า กาจัด,2556) พบว่าโรงเรียนของประเทศไทยส่วนใหญ่ยังมีปัญหาในเรื่องของ
การจัดการเรียนการสอนวิชาดนตรีโดยเน้นภาคทฤษฎีมากกว่าภาคปฏิบัติ ซึ่งทำให้ขาด
การลงมือปฏิบัติจริงที่ส่งผลต่อสุนทรียภาพ
ของนักเรียน แนวทางการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับ
การจัดการเรียนการสอนดนตรีของโรงเรียน
ให้สามารถจัดการเรียนเชิงปฏิบัตินั้น โรงเรียน
ส่วนใหญ่จะส่งเสริมในรูปแบบของกิจกรรม เช่น กิจกรรมวงโยธวาทิตซึ่งทำให้เด็กสามารถ
เรียนรู้ทักษะทางด้านดนตรีโดยผ่านการปฏิบัติ
และสามารถเกิดสุนทรียภาพได้

กิจกรรมวงโยธวาทิตจึงเป็นกิจกรรมที่นิยมมากในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษา แทบทุกโรงเรียนจะต้องจัดกิจกรรมนี้ เพื่อใช้บรรเลงสำหรับพิธีการต่างๆ ในโรงเรียน เช่น พิธีหน้าเสาธง พิธีเฉลิม
พระเกียรติ พิธีเปิดงานพิธีเดินนำขบวนต่างๆ 
และสามารถให้บริการงานของชุมชนได้อีกด้วย
 แต่ในปัจจุบันประเทศไทยได้มีการจัดประกวด
วงโยธวาทิตขึ้นหลายรายการทำให้อาจารย์ผู้สอนและนักเรียนได้เหมือนกับทดลองและหาวิธีการ
ในด้านต่างๆ เพื่อทำให้วงโยธวาทิตของโรงเรียนตัวเองสามารถพัฒนาวงไปสู่ความเป็นเลิศ
ในระดับประเทศและระดับโลกได้ ซึ่งกระบวนการ
ที่เกิดขึ้นนี้ก็ยังมีอุปสรรคและปัญหาต่างๆที่ส่งผลต่อการพัฒนากิจกรรมนี้ โดยเฉพาะข้อจำกัดทางด้านปัจจัยที่เกี่ยวข้อง คือ 1) งบประมาณ 2) อุปกรณ์
การเรียน 3) สถานที่เรียน 4) บุคลากร และ 
5) การดำเนินงานผู้บริหารทำให้วงโยธวาทิต
ของโรงเรียนส่วนใหญ่ไม่สามารถพัฒนาวงเพื่อเข้าร่วมประกวดในระดับประเทศและระดับโลกได้ (สิทธิ สิทธิการุณย์,2545)

วงโยธวาทิตที่สามารถพัฒนาวงได้นั้น
ต้องอาศัยการบริหารจัดการเพื่อช่วยส่งเสริม สนับสนุนให้การดำเนินกิจกรรมเป็นไปตามเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ โรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมเป็นโรงเรียนอีกแห่งหนึ่งที่สามารถบริหารและจัดการพัฒนากิจกรรมวงโยธวาทิตของโรงเรียนเพื่อเข้าร่วมการประกวดวงโยธวาทิตนักเรียน
นักศึกษา ชิงถ้วยพระราชทานฯในปี 2557 
ปี 2558 และปี 2559 จนได้รับรางวัลรองชนะเลิศอันดับที่ 2 ประเภท ค ถ้วยพระราชทานสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาสยามบรมราชกุมารี ในปี2558 และรางวัลระดับความสามารถ เหรียญทอง 
รางวัลเครื่องลมดีเด่น รางวัลรองชนะเลิศอันดับที่ 1 ประเภท ข ถ้วยพระราชทานสมเด็จพระบรม
โอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมาร ในปี2559 ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาการบริหารจัดการวงโยธวาทิตของโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 1
วัตถุประสงค์การวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มีจุดประสงค์เพื่อศึกษาและเพื่อทราบปัญหาการบริหารจัดการวงโยธวาทิต
ของโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 1
แบ่งเป็น 6 ด้าน คือ 1) การวางแผน 2) งบประมาณ 3) บุคลากร 4) สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี
5) การดำเนินงาน และ 6) การประเมินผล

วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาเรื่องการบริหารจัด
การวงโยธวาทิตโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมประชากรในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษา ๕ คน ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ๔ คน
ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต ๔ คนและคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิต ๗ คน รวมจำนวน  ๒๐ คน

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล
เพื่อใช้ในการวิจัยครั้งนี้เป็นแบบสัมภาษณ์อย่าง
มีโครงสร้างแบ่งออกเป็น ๓ ชุด ซึ่งมีรายละเอียด ดังนี้

ชุดที่ ๑ แบบสัมภาษณ์อย่างมีโครงสร้าง สำหรับผู้บริหารสถานศึกษาแบ่งออกเป็น ๓ ตอนคือ

ตอนที่ ๑ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์

ตอนที่ ๒ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับการบริหารจัดการวงโยธวาทิตในประเด็น การวางแผน งบประมาณ บุคลากร สถานที่และอุปกรณ์
เครื่องดนตรี การดำเนินงานและการประเมินผล
ตอนที่ ๓ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับปัญหา
การบริหารจัดการวงโยธวาทิตในประเด็น การวางแผน งบประมาณ บุคลากร สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี การดำเนินงาน และการประเมินผล

ชุดที่ ๒ แบบสัมภาษณ์อย่างมีโครงสร้าง สำหรับครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอน
วงโยธวาทิตแบ่งออกเป็น ๓ ตอน คือ

ตอนที่ ๑ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์

ตอนที่ ๒ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับการบริหารจัดการวงโยธวาทิตในประเด็น การวางแผน งบประมาณ บุคลากร สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี การดำเนินงานและการประเมินผล

ตอนที่ ๓ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับปัญหา
การบริหารจัดการวงโยธวาทิตในประเด็น การวางแผนงบประมาณบุคลากร สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี การดำเนินงานและการประเมินผล

ชุดที่ ๓ แบบสัมภาษณ์อย่างมีโครงสร้าง สำหรับคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตแบ่งออกเป็น ๓ ตอน คือ

ตอนที่ ๑ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์

ตอนที่ ๒ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับการบริหารจัดการวงโยธวาทิตในประเด็น การวางแผน งบประมาณบุคลากร สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี การดำเนินงานและการประเมินผล

ตอนที่ ๓ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับปัญหา
การบริหารจัดการวงโยธวาทิตในประเด็น 
การวางแผนงบประมาณ บุคลากร สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี การดำเนินงานและการประเมินผล
นำข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอน
วงโยธวาทิตและคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตมาวิเคราะห์เชิงเนื้อหา
ผลการวิจัย
ตอนที่ ๑ พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษาในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต ๕ ท่าน ที่ให้สัมภาษณ์ปัจจุบัน เป็นผู้ที่ดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการโรงเรียน รองผู้อำนวยการโรงเรียนและรักษาราชการแทน
รองผู้อำนวยการโรงเรียน เป็นเพศชายจำนวน ๒ ท่าน เพศหญิงจำนวน ๓ ท่าน มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาเอก สาขาวิชาบริหารการศึกษา ๑ ท่าน มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท สาขาวิชาบริหารการศึกษา ๓ ท่านวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี ๑ ท่านโดยผู้บริหารสถานศึกษา ๒ ท่านมีประสบการณ์การรับราชการตำแหน่งผู้บริหารสถานศึกษาเป็นระยะเวลา ๑ – ๔ปี และผู้บริหารสถานศึกษาอีก ๒ ท่าน มีประสบการณ์การรับราชการตำแหน่งผู้บริหารสถานศึกษาเป็นระยะเวลา ๕ – ๘ปี มีผู้บริหารสถานศึกษาเพียง ๑ ท่าน ที่มีประสบการณ์การรับราชการตำแหน่งผู้บริหารสถานศึกษาเป็นระยะเวลา
มากกว่า ๘ ปี ส่วนระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่งเป็นผู้บริหารโรงเรียนนี้ทั้ง ๕ ท่านมีระยะเวลา ๑ -๒ ปี
ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ๔ ท่านที่ให้สัมภาษณ์ปัจจุบันดำรงตำแหน่งเป็นครูกลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม เป็นเพศชาย ๓ ท่านและเพศหญิง ๑ ท่านทั้ง ๔ ท่านมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี โดย ๑ ท่านได้รับวุฒิการศึกษาทางด้านดนตรีศึกษาเป็นวิชาเอก  อีก ๒ ท่านได้รับวุฒิการศึกษาทางด้านดนตรีศึกษาเป็นวิชารอง ส่วน ๑ ท่าน ไม่ได้รับวุฒิการศึกษาสายตรงด้านดนตรี แต่ละท่านมีประสบการณ์การทำงานด้านวงโยธวาทิตน้อยกว่า ๕ ปี มีเพียงเดียวที่ได้รับวุฒิการศึกษาด้านดนตรีศึกษาเป็นวิชาเอกและมีประสบการณ์การทำงานด้านวงโยธวาทิต ๕ -๑๐ ปี
ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต 4 ท่าน ที่ให้สัมภาษณ์ปัจจุบันทุกท่านประกอบอาชีพเกี่ยวกับ
วงโยธวาทิตทั้งสิ้น ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต 2 ท่าน ประกอบอาชีพหลักเป็นตำรวจสังกัดกองดุริยางค์
ตำรวจ ทั้งสองท่านได้รับวุฒิการศึกษาสายดนตรีปฏิบัติมีประสบการณ์การทำงานด้านวงโยธวาทิต
11-15 ปี 1 ท่าน และอีก 1 ท่าน มีประสบการณ์การทำงานด้านวงโยธวาทิตมากกว่า 15 ปี
ส่วนผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตอีก 2 ท่าน เป็นครูดนตรีโรงเรียนเอกชนได้รับวุฒิการศึกษาทางด้านดนตรี
ศึกษาเป็นวิชาเอกทั้งสองท่าน โดยมีประสบการณ์การทำงานด้านวงโยธวาทิต 11–15 ปี 1 ท่าน
และอีก 1 ท่าน มีประสบการณ์การทำงานด้าน
วงโยธวาทิต 5-10 ปี
คณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิต ๗ คน เป็นสมาชิกวงโยธวาทิตโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมที่ทำหน้าที่เป็นหัวหน้าฝ่ายต่างๆในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต เป็นผู้ชายจำนวน ๔ คนและผู้หญิงจำนวน ๓ คน มีอายุระหว่าง ๑๓ – ๑๕ปี จำนวน ๓ คนและอายุระหว่าง ๑๖ – ๑๘ ปี จำนวน ๔ คน กำลังศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ จำนวน ๓ คน กำลังศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ จำนวน   ๓ คนและกำลังศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ จำนวน ๑ คน โดยคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตจำนวน ๕ คน มีประสบการณ์ในการร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิตในระยะเวลา ๓ – ๔ ปี มีคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตจำนวน ๑ คนมีประสบการณ์ในการร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิตมากที่สุดอยู่ในระยะเวลา ๕ – ๖ปี และมีคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตจำนวน ๑ คนที่มีประสบการณ์ในการร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิตน้อยที่สุดในระยเวลา ๑-๒ ปี
ตอนที่ ๒ พบว่า การศึกษาวิจัยในครั้งนี้ทำให้ทราบถึงการบริหารจัดการวงโยธวาทิตและปัญหาการบริหารจัดการวงโยธวาทิต ในประเด็น การวางแผน งบประมาณบุคลากร สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี การดำเนินงาน
และการประเมินผล โดยสรุปเป็นหัวข้อดังต่อไปนี้

การวางแผน พบว่า โรงเรียนมีการกำหนดวัตถุประสงค์ในการจัดกิจกรรมวงโยธวาทิต โดยมีลักษณะของวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาความสามารถพิเศษทางด้านดนตรีสากลให้กับนักเรียนเพื่อสร้างสุนทรียภาพทางด้านดนตรีให้กับนักเรียน เพื่อให้นักเรียนใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ เพื่อให้นักเรียนห่างไกลจากยาเสพติด เพื่อเป็นกิจกรรมที่ให้บริการชุมชนภายนอกโรงเรียน และ เพื่อเป็นกิจกรรมที่สร้างชื่อเสียงให้กับโรงเรียนโดยโรงเรียนมีการวางแผนการจัดกิจกรรมวงโยธวาทิตในทุกปีจัดทำในรูปแบบของแผนโครงการกิจกรรมเป็นรายปี มีรองผู้อำนวยการกลุ่มบริหารการวิชาการเป็นหัวหน้าคณะกรรมการจัดทำแผนร่วมกับหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตในช่วงระหว่างปิดภาคเรียน 
ผู้บริหารสถานศึกษาครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต ไม่พบปัญหาในการวางแผน แต่คณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิต
พบปัญหาในการวางแผนเพราะคณะกรรมการ
นักเรียน ไม่มีส่วนในการวางแผนการบริหารจัดการร่วมกับครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอน
วงโยธวาทิต

งบประมาณ พบว่า งบประมาณที่ใช้ในการบริหารจัดการวงโยธวาทิตมาจากเงินรายได้สถานศึกษา โรงเรียนจะจัดสรรงบประมาณสำหรับกิจกรรมวงโยธวาทิตโดยมีคณะกรรมการสถานศึกษาเป็นผู้พิจารณาจัดสรรงบประมาณ โดยในแต่ละปีการศึกษา จะได้งบประมาณปีละ ๕๐๐,๐๐๐ บาท โดยงบประมาณดังกล่าวจะนำไปใช้จ่ายในเรื่อง
 ๑)จัดซื้ออุปกรณ์เครื่องดนตรี ๒)ซ่อมแซมอุปกรณ์เครื่องดนตรี ๓)จัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ ๔)ค่าตอบแทน
ผู้ฝึกสอนและวิทยากร ๖)อาหารในการฝึกซ้อม 
๗)เครื่องแต่งกาย ๘)โน้ตเพลง และ ๙)ภาพแปรขบวน 
ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตและคณะกรรมการ
นักเรียนวงโยธวาทิต พบปัญหาเดียวกัน คือ งบประมาณของโรงเรียนที่จัดสรรมาให้วงโยธวาทิต
มีอย่างจำกัด ไม่เพียงพอต่อความต้องการและจำนวนนักเรียนที่ร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิต

บุคลากร พบว่า โรงเรียนได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต โดยมีผู้อำนวยการเป็นประธานกรรมการอำนวยการ มีรองผู้อำนวยการกลุ่มบริหารวิชาการเป็นประธานกรรมการมีหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต เป็นกรรมการดำเนินงานนอกจากนี้ทางโรงเรียนยังได้เชิญวิทยากรภายนอกซึ่งเป็นศิษย์เก่า ข้าราชการตำรวจกองดุริยางค์ตำรวจและจัดจ้างครูอัตราจ้างเพื่อมาทำการสอนให้กับวงโยธวาทิตอีกด้วย
ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตและคณะกรรมการ
นักเรียนวงโยธวาทิตไม่พบปัญหาเรื่องบุคลากรในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต

สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี พบว่า โรงเรียนมีการจัดห้องปฎิบัติการดนตรีสากลสำหรับการทำกิจกรรมของวงโยธวาทิตนอกจากนี้ทางโรงเรียนยังอนุญาตให้วงโยธวาทิตสามารถใช้สถานที่ต่างๆของโรงเรียนเพื่อทำกิจกรรมนอกเหนือจากห้องปฎิบัติการดนตรีสากล เช่น สนามฟุตบอลของลานอเนกประสงค์ หอประชุม ฯลฯ แต่ปัญหาที่พบ คือ ห้องปฎิบัติการที่โรงเรียนจัดให้มีขนาดเล็กและคับแคบไม่เพียงพอต่อจำนวนนักเรียนวงโยธวาทิตทำให้ไม่สามารถจัดกิจกรรมต่างๆได้ส่วนเรื่องอุปกรณ์เครื่องดนตรี ในทุกๆปีการศึกษาโรงเรียนจะสำรวจอุปกรณ์เครื่องดนตรีที่ชำรุด
เพื่อนำไปซ่อมแซมและสำรวจเครื่องดนตรีที่มีความจำเป็นแต่ขาดแคลน เพื่อทำโครงการจัดซื้อต่อไป แต่ก็ยังพบปัญหาอุปกรณ์เครื่องดนตรีไม่เพียงพอต่อจำนวนนักเรียน

ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตและคณะกรรมการ
นักเรียนวงโยธวาทิต พบปัญหาห้องที่ใช้ดำเนินงาน
วงโยธวาทิต มีขนาดเล็กคับแคบไม่เหมาะสม
กับจำนวนนักเรียนที่ร่วมกิจกรรมและไม่สามารถทำกิจกรรมต่างๆ ได้อย่างสะดวกมีความจำเป็น
ต้องทำกิจกรรมนอกห้องปฎิบัติการทำให้เกิดปัญหาเรื่องเสียงรบกวนกับคุรครูและชุมชนข้างโรงเรียน

ส่วนปัญหาเรื่องอุปกรณ์เครื่องดนตรีผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต 
ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตและคณะกรรมการนักเรียน
วงโยธวาทิต พบปัญหาที่สอดคล้องกัน คือ อุปกรณ์
เครื่องดนตรีของโรงเรียนมีจำนวนไม่เพียงพอต่อจำนวนนักเรียน

การดำเนินงาน พบว่า การดำเนินงานกิจกรรมวงโยธวาทิตมีขั้นตอนการดำเนินงานดังนี้

๑.การประชาสัมพันธ์รับสมัครและคัดเลือกนักเรียนวงโยธวาทิต โรงเรียนมี การประชาสัมพันธ์ให้กับนักเรียนที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิต ในช่วงสัปดาห์ที่ ๑ ของภาคเรียนที่ ๑ โดยประกาศรับสมัครหลังพิธีหน้าเสาธงและยังมีคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตตั้งโต๊ะรับสมัครในคาบกิจกรรมชุมนุมอีกเมื่อได้นักเรียนที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรมแล้ว ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตจะร่วมกันคัดเลือกนักเรียน โดยใช้วิธีสัมภาษณ์
และแบ่งนักเรียนออกเป็นสองกลุ่ม คือ กลุ่มนักเรียนที่มีพื้นฐานทางด้านดนตรีสากลและนักเรียนที่ไม่พื้นฐานทางด้านดนตรีสากลเลย 

๒.ปฐมนิเทศ  ทางวงโยธวาทิตจะจัดงานสานสัมพันธ์พี่น้องขึ้นเป็นประจำทุกปีการศึกษาเพื่อเป็นการแนะนำให้ความรู้เกี่ยวกับวงโยธวาทิตของโรงเรียน นำนักเรียนใหม่และนักเรียนเก่า ทำกิจกรรมเพื่อละลายพฤติกรรมให้เกิดความรักความสามาคคีขึ้นในวงโยธวาทิต และเพื่อเตรียมความพร้อมในการทำกิจกรรมต่างๆต่อไป

๓.การฝึกซ้อมวงโยธวาทิต จะแบ่งออกเป็น ๒ ส่วน คือ ๑)ภาคทฤษฎี คือ การปรับพื้นฐานความรู้เกี่ยวกับดนตรีสากลโดยมีเนื้อหา ได้แก่ ทฤษฎีดนตรีสากล การอ่านโน้ตสากลการเขียนโน้ตสากล ประวัติความเป็นมา ความสำคัญ ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับวงโยธวาทิต เป็นต้น ๒)ภาคปฎิบัติ เป็นการฝึกทักษะทางด้านการปฎิบัติเครื่องดนตรี โดยมรเนื้อหา ได้แก่ การฝึกทักษะ การเป่า ทักษะการตี ทักษะการฟัง ทักษะการบรรเลงเดี่ยวและทักษะการบรรเลงรวมวง

ผู้ควบคุมวงโยธวาทิตและผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตจะจัดทำตารางเวลาฝึกซ้อมวงโยธวาทิต โดยใช้เวลหลังเลิกเรียนของวันจันทร์ถึงวันศุกร์และวันเสาร์เต็มวันเพื่อทำการฝึกซ้อม

๔.การแสดงผลงานวงโยธวาทิต คือการแสดงในงานต่างๆของโรงเรียน เช่น การบรรเลงพิธีเคารพธงชาติก่อนเข้าเรียน วันไหว้ครู วันเฉลิมพระชนมพรรษา แห่เทียนเข้าพรรษา เดินรณรงค์ในวันสำคัญต่างๆ พิธีเปิดปิดกีฬาสีของโรงเรียน เป็นต้น อาจจะมีหน่วยงานภายนอกขอความอนุเคราะห์วงโยธวาทิตเข้าร่วมบรรเลง เช่น พิธีเปิดงานต่างๆ พิธีต้อนรับบุคคลสำคัญเป็นต้น นอกจากนั้น 
การประกวดวงโยธวาทิตในรายการต่างๆถือว่าเป็นการแสดงผลงานของวงโยธวาทิตที่ชัดเจนที่สุด
โดยการดำเนินงานวงโยธวาทิตส่วนใหญ่จะเกี่ยวข้องกับครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอน วงโยธวาทิตและนักเรียนวงโยธวาทิต ในส่วนของผู้บริหารสถานศึกษาจะเกี่ยวข้องกับการจัดหางบประมาณ สนับสนุนวงโยธวาทิต เป็นที่ปรึกษาและให้กำลังใจการดำเนินงานอยู่ตลอดเวลาผู้บริหารสถานศึกษา
จะติดตามการดำเนินงานเป็นระยะจาการรายงานของครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต
ผู้บริหารสถานศึกษา พบปัญหาในเรื่อง
การประชาสัมพันธ์ให้กับครูในโรงเรียนทราบ
ให้ถึงวัตถุประสงค์ในการจัดกิจกรรมวงโยธวาทิต 
ส่วนครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอน
วงโยธวาทิตและคณะกรรมการนักเรียน
วงโยธวาทิต พบปัญหาเรื่องเวลาการฝึกซ้อมที่ไม่ตรงกันเนื่องจากนักเรียนแต่ละระดับชั้น มีเวลาเลิกเรียนที่แตกต่างกันและยังมีชั่วโมงเรียนเสริมพิเศษ
ในทุกวันจึงทำให้การฝึกซ้อมไม่เป็นไปตามแผน
ที่วางไว้
การประเมินผล พบว่า ก่อนปิดภาคเรียนทางโรงเรียนจะจัดทำแบบสอบถาม สอบถามความคิดเห็นจากนักเรียนวงโยธวาทิต  ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตและผู้ปกครองของนักเรียนวงโยธวาทิตในการบริหารจัดการ  วงโยธวาทิต นำข้อมูลมาวิเคราะห์เพื่อนำข้อมูลที่ได้มาปรับปรุงแก้ไขและวางแผนในปีการศึกษาต่อไป
ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิตและคณะกรรมการ
นักเรียนวงโยธวาทิต ไม่พบปัญหาเรื่องการประเมินผลในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต

สรุปผลและอภิปรายผล

จากการศึกษาวิจัยการบริหารจัดการ
วงโยธวาทิตโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม 
มีประเด็นที่สำคัญจะมาอภิปรายดังต่อไปนี้

การวางแผน พบว่า บริหารสถานศึกษาให้ความสำคัญในการวางแผนเป็นอันดับแรกในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต โดยผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต  มีส่วนร่วมในการวางแผน สอดคล้องกับคำกล่าวของ 
 วิทยา บุตรตาวงษ์(๒๕๕๗ : ๑๓๐) ที่ว่า การวางแผนและนโยบายของวงโยธวาทิตได้ดำเนินการโดย
ระดมความคิดระหว่างผู้บริหารโรงเรียน ผู้ควบคุม
วงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอน นักเรียน / นักดนตรี สมาคมศิษย์เก่า และผู้ปกครองตลอดจนทีมงานทั้งหมด 
โดยศึกษาถึงรายละเอียดของของการแข่งขัน รูปแบบการแสดง กฎ กติกาที่ใช้ในการแข่งขัน การเดินทาง ตารางการฝึกซ้อม งบประมาณ แหล่งข้อมูลผู้ให้
การสนับสนุนอื่น ๆ ผลจากการวางแผนส่งผลให้
การดำเนินงานต่าง ๆ เป็นไปด้วยความเรียบร้อยครอบคลุมกิจกรรมทุกอย่าง จนสามารถปฏิบัติได้
ตามแผนที่วางไว้

งบประมาณ พบว่า งบประมาณในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต มีงบประมาณที่จำกัดไม่เพียงพอต่อการบริหารจัดการในแต่ละปีการศึกษา ผู้บริหารสถานศึกษาจึงต้องมีหน้าที่จัดหางบประมาณใน
ส่วนต่างๆเพิ่มเติมเพื่อนำมาใช้ในการดำเนินงนของ
วงโยธวาทิตให้มีประสิทธิภาพมากที่สุด สอดคล้องกับคำกล่าวของ ธนาคาร  แพทย์วงษ์ (๒๕๔๑,น.๖๙ - ๗๕) ที่ว่า วงโยธวาทิตมีค่าใช้จ่ายที่สูงมาก หากจะทำวงโยธวาทิตให้ได้มาตรฐานสมบูรณ์และจะต้อง
มีการบริหารงบประมาณที่ดี และวางแผนในการจัดงบประมาณด้านต่างๆ ประกอบด้วย การจัดหางบประมาณ ได้มาจากแหล่งการเงินต่างๆ
เช่น งบประมาณจากทางโรงเรียน หรือองค์กรต่าง ๆ เป็นต้น และงบประมาณที่ใช้ในการดำเนินงาน เช่น การจัดซื้อเครื่องดนตรี ค่าตอบแทนวิทยากรพิเศษ
 ค่าเครื่องแบบเครื่องแต่งกาย

บุคลากร พบว่า บุคลากรที่เกี่ยวข้อง
ในการบริหารจัดการวงโยธวาทิตของโรงเรียน
จันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมมาจากการแต่งตั้งคณะกรรมการดำเนินงานโดยผู้อำนวยการโรงเรียน
 มีรองผู้อำนวยการฏรงเรียนกลุ่มบริหารวิชาการ
เป็นประธานดำเนินงานและมีครูกลุ่มสาะการเรียนรู้ศิลปะเป็นกรรมการดำเนินการ  ทุกคนมีส่วนร่วม
ในการดำเนินงาน สอดคล้องกับคำกล่าวของ สิทธิ สิทธิการุณย์ (๒๕๔๔,น.๔๖)ที่ได้ให้ ความหมายว่า บุคลากรของกิจกรรมวงโยธวาทิต คือ บุคคล
ที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการและการดำเนินงานกิจกรรมวงโยธวาทิตของโรงเรียนได้แก่ผู้บริหารงานวงโยธวาทิต อาจารย์ผู้ฝึกสอน และคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิต

สถานที่และอุปกรณ์เครื่องดนตรี พบว่า สถานที่ที่ใช้ในการดำเนินงานวงโยธวาทิต ยังมีขนาดเล็กและคับแคบไม่เหมาะสมและไม่เพียงพอต่อจำนวนนักเรียน สอดคล้องกับคำกล่าวของ เมธี ปิลันธนานนท์ (๒๕๒๘,น.๘๓) ที่กล่าวว่า การจัดห้องดนตรีนั้นถ้าสามารถทำได้ควรจะจัดให้ใช้เรียนฝึกสอนได้เป็น แบบกลุ่ม และแบบแยกเป็นรายบุคคล ขึ้นอยู่กับจำนวนของนักเรียน 

ส่วนอุปกรณ์เครื่องดนตรีของโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมยังไม่เพียงพอกับนักเรียน ผู้บริหารสถานศึกษาจำเป็นต้องจัดหางบประมาณมาสนับสนุนในการจัดซื้อและซ่อมแซม สอดคล้องกับคำกล่าวของ ธนาคาร  แพทย์วงษ์ (๒๕๔๑,น.๖๙ - ๗๕) กล่าวว่า เครื่องดนตรีใน
วงโยธวาทิตมี หลายประเภท ประเภทละหลายจำนวน แต่ละประเภทมีคุณภาพและราคาต่างกัน ดังนั้นก่อนการจัดตั้งวงโยธวาทิตจึงต้อง
มีการเตรียมการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว คือ สำรวจเครื่องเครื่องดนตรีที่มีอยู่เดิม จัดซ่อมแซมเครื่องดนตรีที่มีอยู่วางแผนการจัดหาเครื่องดนตรีเพิ่มเติม ดำเนินการจัดซื้อ และการจัดเก็บบำรุงรักษาเครื่องดนตรีให้สะอาดและปลอดภัย

การดำเนินงานวงโยธวาทิต พบว่า 
การดำเนินงานของวงโยธวาทิตโรงเรียน
จันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม เป็นการดำเนินงานตามแผนที่ได้วางไว้เพื่อให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ ประกอบด้วย ๔ ขั้นตอนคือ ๑)การรับสมัคร
และคัดเลือกนักเรียนเข้าร่วมกิจกรรมวงโยธวาทิต 
๒)ปฐมนิเทศ ๓) การฝึกซ้อมวงโยธวาทิต
และ ๔)การแสดงผลงานวงโยธวาทิต สอดคล้องกับ
คำกล่าวของ สวัสดิ์ บุญทิพย์พาเลิศ (๒๕๕๗,น.๒๓ )กล่าว่า วิธีดำเนินการในการบริหารงานของ
วงโยธวาทิต คือ การกำหนดแนวทางในการปฏิบัติ เป็นการวางแผนงานว่าต้องมีการเตรียมการอะไรก่อนหลัง เพิ่อให้วงโยธวาทิตที่จัดให้มีขึ้นเกิดระบบ และการดำเนินการเป็นไปตามขั้นตอน เพื่อให้บังเกิดประสิทธิภาพทั้งในการบริหารงานและเกิดมาตรฐานที่สากลยอมรับ และเพื่อให้กิจกรรมนี้เป็นกิจกรรมที่ต่อเนื่องทุกปี จึงต้องมีการจัดระบบการบริหารจัดการให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อเนื่อง ด้วยเหตุที่นักเรียนในแต่ละรุ่นจะจบการศึกษาจึงต้องมีการเตรียมการไม่ให้เกิดปัญหาอุปสรรคในการบริหารจัดการ ทั้งนี้เพื่อให้กิจกรรมเป็นไปอย่างต่อเนื่องจึงมีแนวในการบริหารจัดการ 

การประเมินผล พบว่า มีการประเมินผลการบริหารจัดการวงโยธวาทิตในทุกปีการศึกษา 
เพื่อนำข้อมูลที่ได้มาใช้แก้ไขปรับปรุงในปีการศึกษาต่อไป สอดคล้องกับคำกล่าวของ มังกร จินดาวัฒน์(๒๕๔๖,น.๘๑)ที่กล่าวว่ากิจกรรมใดๆที่ขาดการประเมินผลถึงจะประสบความสำเร็จ คงเป็นไปด้วยความยากลำบากและเป็นความสำเร็จที่มีระดับ
และเป้าหมายที่ไม่แน่นอน หรืออาจกล่าวได้ว่า
การประเมินผล เปรียบเสมือน เข็มทิศของการเดินทางที่เป็นตัวบังคับหรือควบคุมทิศทาง การเดิน เพื่อนำไปสู่เป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ
และเกิดประสิทธิพลตามวัตถุประสงค์ที่วางไว้
ข้อเสนอแนะ
ข้อเสนอแนะเพื่อการปฎิบัติ

จากข้อค้นพบที่ได้จาการวิจัย ผู้วิจัยเห็นว่า
มีข้อมูลที่น่าสนใจซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุมวงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอน
วงโยธวาทิตและคณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตซึ่งเป็นผู้ที่มีหน้าที่ในการบริหารจัดการวงโยธวาทิต เพื่อให้มีการพัฒนาการบริหารจัดการวงโยธวาทิต
ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น ผู้วิจัยขอเสนอแนะดังนี้

๑. การบริหารจัดการวงโยธวาทิตที่ดี ควรมี
การวางแผนที่ดี การวางแผนควรจะมีการเตรียม
ความพร้อมไว้ล่วงหน้าและต้องกำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายให้ชัดเจน มีการแต่งตั้งคณะกรรมการรับผิดชอบในการวางแผน ควรนำการประเมินผลจากปีการศึกษาก่อนมาเป็นข้อมูลในการวางแผนเพื่อให้ได้แผนงานที่ดีที่สุดรวมทั้งควรให้คณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิตมีส่วนร่วมในการวางแผน

๒. ผู้บริหารสถานศึกษามีส่วนในการบริหารจัดการวงโยธวาทิตเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะ
การจัดหางบประมาณสนับสนุนวงโยธวาทิต เนื่องจากวงโยธวาทิตต้องใช้งบประมาณในแต่ละปีการศึกษาเป็นจำนวนมาก ซึ่งเงินรายได้สถานศึกษา
ของโรงเรียนไม่เพียงพอ เพราะต้องนำงบประมาณไปใช้จ่ายในกิจกรรมอื่นๆ ดังนั้นถ้าโรงเรียนต้องการงบประมาณไปพัฒนาวงโยธวาทิตใหมีประสิทธิภาพมากขึ้น ผู้บริหารสถานศึกษาควรจัดหารายได้ให้กับ
วงโยธวาทิต เช่น ทอดผ้าป่าเพื่อการศึกษา เป็นต้น

๓.ผู้บริหารสถานศึกษาควรจัดหาบุคลากรที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านมาเป็นผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต เพื่อที่จะทำให้นักเรียนมีความรู้ที่ถูกต้องและมีพัฒนาการที่รวดเร็ว

๔.โรงเรียนควรจัดสถานที่ที่เหมาะสม
ในการจัดกิจกรรมวงโยธวาทิต โดยเฉพาะห้องปฎิบัติการเพื่อทำการฝึกซ้อมควรเป็นห้อง
ที่สามารถเก็บเสียงได้ เพราะจะทำให้เสียงต่างๆ
ไม่รบกวนทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน สำหรับเครื่องดนตรีทางโรงเรียนควรสำรวจการชำรุดเสียหายเป็นประจำทุกๆปี และนำไปซ่อมแซมและควรจัดหาเครื่องดนตรีใหม่มาทดแทนเครื่องดนตรีที่ชำรุด
ไม่สามารถซ่อมแซมได้
๕. ผู้บริหารสถานศึกษาควรจะลงไปสังเกตการดำเนินงานเป็นระยะๆด้วยตนเอง เพื่อที่จะทำให้การดำเนินงานเป็นไปได้ด้วยดีเพราะผู้บริหารมีอำนาจตัดสินใจ สั่งการให้ความช่วยเหลือในเรื่องต่างๆ ซึ่งจะทำให้อุปสรรคและปัญหาต่างๆลดลงได้
๖.โรงเรียนควรนำผลการประเมินกิจกรรมจากปีการศึกษาก่อนมาเป็นข้อมูลในการวางแผนเพื่อให้ได้แผนงานที่ดีมากที่สุด
ข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัยในครั้งต่อไป

๑.ควรมีการวิจัยเปรียบเทียบการบริหารจัดการวงโยธวาทิตกับโรงเรียนอื่นๆว่ามีความแตกต่างกันอย่างไร

๒.ควรมีการวิจัยเปรียบเทียบการบริหาร
วงโยธวาทิตที่เคยได้รับรางวัลชนะเลิศการประกวด  วงโยธวาทิตกับโรงเรียนที่ไม่ได้รับรางวัล ว่ามี
ความแตกต่างกันอย่างไร
กิตติกรรมประกาศ

ขอขอบพระคุณคณาจารย์มหาวิทยาลัย
ราชภัฎบ้านสมเด็จเจ้าพระยาทุกท่านที่ได้ให้ความรู้ประสบการณ์ที่เป็นแนวทางในการวิจัยครั้งนี้ขอขอบคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่าน ที่กรุณาตรวจสอบแก้ไขให้คำปรึกษาและคำแนะนำที่เป็นประโยชน์
ในการสร้างเครื่องมือวิจัยให้สมบูรณ์ ขอขอบคุณ 
ดร.สุนิดา  เดชะทัตตานนท์ ผู้อำนวยการโรงเรียน
จันทร์ประดิษฐารามวิทยาคม ที่อนุญาตให้สัมภาษณ์เพื่อเก็บข้อมูล ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้ควบคุม
วงโยธวาทิต ผู้ฝึกสอนวงโยธวาทิต คณะกรรมการนักเรียนวงโยธวาทิต และนักเรียนวงโยธวาทิตโรงเรียนจันทร์ประดิษฐารามวิทยาคมที่ได้กรุณา
ให้ความร่วมมือในการสัมภาษณ์ในครั้งนี้สําเร็จลุล่วง
ไปด้วยดี 

ผู้วิจัยขอน้อมระลึกถึงพระคุณอันสูงสุด
ของคุณพ่อ คุณแม่ ผู้เป็นแรงบันดาลใจ ให้การอบรมสั่งสอน ปลูกฝังความใฝ่รู้ในการศึกษา พร้อมทั้ง
ให้กำลังใจ ขอกราบขอบพระคุณอาจารย์ทุกท่านที่ได้อบรมสั่งสอนถ่ายทอดความรู้ ช่วยเหลือ ส่งเสริมสนับสนุนและให้กำลังใจแก่ผู้วิจัยให้ประสบผลสำเร็จ
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