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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา (กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี ใน 6 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านการบริหารจัดการระบบสารสนเทศ  2) ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐานของสถานศึกษา 3) ด้านระบบสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับผู้เรียน  4) ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารงานวิชาการของสถานศึกษา 5) ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษา  และ 6) ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลของสถานศึกษา ประชากรที่ใช้ในการวิจัยในเรื่องนี้ ได้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษาและครู สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี จำนวน 147 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถามมาตราประมาณค่า              5 ระดับและแบบตรวจสอบรายการ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลการวิจัยพบว่า การบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา(กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี โดยภาพรวมอยู่ใน ระดับมาก เมื่อพิจารณาในแต่ละด้านพบว่า การบริหารระบบสารสนเทศการบริหารงานวิชาการสถานศึกษามีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือการบริหารระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลของสถานศึกษาส่วนการบริหารระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษา มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด
คำสำคัญ : การบริหารจัดการระบบสารสนเทศ การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย        

ABSTRACT


The purpose of this research was to study The Management Information System of   Place of Education Under Ratchaburiprovincial Office of The Non-Formal And Informal Education. The population included 147 personnel in 6 aspects which were 1) Management information systems 2) Management information systems for basic information of the school 3) Management information systems about students 4)Management information systems for academic administration 5) Management information systems for school administration 6) Management information systems for reporting. Data were collected using the point rating scale. The analysis of data had been done by percentage, mean and standard deviation.
  
The findings of this study had been found that the Management information systems of  education  personnel  under Ratchaburi Provincial Office of the Non-formal and Informal Education was generally found at  high level. After item analysis, all of them could be rated by mean score descending order as follows : management information systems for academic administration management information systems for reporting and management information system for school administration. 

Keywords : Management Information Systems, Non-formal and Informal Education.
บทนำ

ในยุคปัจจุบันระบบสารสนเทศเข้ามามีบทบาทในชีวิตประจำวันของเราเป็นอย่างมากไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานของรัฐหรือเอกชนซึ่งมีการแข่งขันกันสูงหากหน่วยงานไหนสามารถบริหารจัดการข้อมูลสารสนเทศ (Information)ได้อย่างรวดเร็วและตรงกับความต้องการของผู้ใช้งานย่อม ได้เปรียบในการแข่งขันทางธุรกิจหรือระหว่างหน่วยงานและองค์กรต่าง ๆ เป็นอย่างมาก ดังนั้นข้อมูลสารสนเทศจึงมีความจำเป็นต่อการนำมาใช้ในการปฏิบัติงานของบุคลากร และผู้บริหารในทุกระดับ เพื่อให้การดำเนินงานมีมาตรฐานและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และที่สำคัญสามารถนำมาประกอบการพิจารณาตัดสินใจในการวางแผนเพื่อกำหนดนโยบายให้บรรลุเป้าหมายที่ต้องการ    จากการกระจายอำนาจการบริหารและการจัดการศึกษาตามแนวแห่งพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2545 มีผลทำให้หน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาต้องดำเนินการเตรียมความพร้อมในการบริหารจัดการศึกษาเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยคำนึงถึงประโยชน์ที่ผู้เรียนจะได้รับภายใต้รูปแบบที่มีโรงเรียนเป็นฐาน และการเป็นนิติบุคคลจึงจำเป็นต้องมีข้อมูลและสารสนเทศที่มีประสิทธิภาพเพื่อใช้สนับสนุนและประกอบการตัดสินใจในการบริหารและการจัดการด้านต่าง ๆ แต่ในสภาพปัจจุบันสภาพการดำเนินงานด้านสารสนเทศของสถานศึกษาส่วนใหญ่ผู้บริหารให้ความสำคัญกับการพัฒนาระบบฐานข้อมูลน้อยลงข้อมูลที่มีอยู่ในสถานศึกษาส่วนใหญ่ยังไม่อยู่ในสภาพที่จะสนับสนุนการบริหารจัดการให้เกิดประสิทธิภาพได้ (สุธาเทพ  พันธ์รัตน์, 2553, น.1)  
นอกจากนี้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11 พ.ศ.2555 – 2559 ได้กำหนดให้มีการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่ทันสมัยโดยพัฒนาโครงข่ายโทรคมนาคมเพื่อให้บริการสื่อสารข้อมูลความเร็วสูงหรือบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงให้ครอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศและให้อยู่บนพื้นฐานของการแข็งขันแบบเสรีและเป็นธรรม เพื่อเปิดโอกาสในการเข้าถึงบริการที่เท่าเทียมกันของประชาชนทุกระดับพร้อมทั้งพัฒนาระบบการให้บริการของภาครัฐผ่านโครงข่ายสื่อสารความเร็วสูงในด้านการศึกษาการเกษตรการสาธารณสุข และส่งเสริมให้ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์จากบริการสื่อสารความเร็วสูงและเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต ตลอดจนจัดทำแผนพัฒนาบุคลากรด้านเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อรองรับการพัฒนาในระยะยาว และสนับสนุนการพัฒนาเนื้อหาสาระและโปรแกรมประยุกต์เชื่อมโยงกับการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างสร้างสรรค์ (สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2559)และตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 หมวด 9 เทคโนโลยีเพื่อการศึกษาในมาตรา 63-69 (พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ, 2542) ได้กล่าวไว้เกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีเพื่อการศึกษาว่าได้กำหนดบทบาทหน้าที่ของรัฐเกี่ยวกับการจัดการด้านเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาโดยกำหนดขอบเขตครอบคลุมไปถึงการจัดการโครงสร้างพื้นฐาน การพัฒนาบุคลากร การวิจัยเพื่อจัดตั้งกองทุนและหน่วยงานกลางมีหน้าที่วางนโยบายและบริหารงานเกี่ยวกับเทคโนโลยีการศึกษา (สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา, 25477, น.38)           จะเห็นได้ว่าสารสนเทศกลายเป็นปัจจัยสำคัญในการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งหน่วยงานทางการศึกษาได้ตระหนักถึงความสำคัญของข้อมูลสารสนเทศ หน่วยงานทางการศึกษาและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจึงได้สนับสนุนให้มีการพัฒนาระบบสารสนเทศ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานให้เกิดความรวดเร็ว และถูกต้องในการจัดเก็บข้อมูลการบริหารการศึกษา การให้บริการแลกเปลี่ยนข้อมูลสารสนเทศที่ใช้ในการกำหนดนโยบายของแผนพัฒนาการศึกษา และการ               จัดการศึกษาให้เป็นระบบและมาตรฐานเดียวกัน รวมทั้งส่งเสริมให้ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ                ในสถานศึกษาให้มีประสิทธิภาพสูงสุด จากการศึกษาวิจัยเชิงนโยบายของสำนักงานเลขานุการคณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศแห่งชาติ เรื่อง “การกำหนดแนวทางการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในหน่วยงานของรัฐ กลยุทธ์และแผนการดำเนินงาน” พบว่ารัฐมีการลงทุนในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศมากขึ้น เพื่อรองรับการทำงานในรูปแบบใหม่ๆ ให้ผลเป็นไปตามนโยบายการบริหารงานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของหน่วยงานเพื่อนำไปสู่ความคุ้มค่าลดความซ้ำซ้อน           ในการปฏิบัติงาน (คนึงนิจ  พรหมเนตร,2554, น.1)   

ดังนั้นในการวางแผนและการบริหารงานทางการศึกษาก็เช่นเดียวกันผู้บริหารจะต้องวางแผนและตัดสินใจดำเนินการจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งใช้ทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด ซึ่งการวางแผนหรือการตัดสินใจนี้จำเป็นต้องมีสารสนเทศอย่างเพียงพอเพื่อใช้ประกอบการตัดสินใจและในการตัดสินใจในแต่ละครั้งจะเกิดประโยชน์สูงสุดต้องได้รับข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์อย่างถูกต้องเชื่อถือได้และทันเวลาตามที่ต้องการ สารสนเทศ                จึงเปรียบได้กับเส้นเลือดของระบบงานที่สำคัญยิ่ง เป็นทรัพยากรที่มีค่าอย่างมากใช้สำหรับวางแผน ควบคุม และตัดสินใจสำหรับผู้บริหารในทุกระดับ ซึ่งกำลังเผชิญกับการเปลี่ยนแปลงและการแข่งขันที่เพิ่มขึ้นทุกปี ตามความเจริญเติบโตในอนาคตและปฏิสัมพันธ์ของหน่วยงานกับปัจจัยหลายอย่าง ทำให้ความต้องการสารสนเทศเพื่อนำไปใช้ในการตัดสินใจจึงมีมากขึ้น เพื่อให้การบริหารงานเป็นตามเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ ภายใต้ทรัพยากรที่มีจำกัด ผู้บริหารต้องคำนึงว่าจะทำอย่างไรจึงจะวางแผนควบคุมการปฏิบัติงานการตัดสินใจ และการวินิจฉัยสั่งการได้อย่างถูกต้องเหมาะสม ซึ่งความสำเร็จและความอยู่รอดหรือล้มเหลวขององค์กรขึ้นอยู่กับการตัดสินใจของผู้บริหารเป็นส่วนใหญ่ เพราะการตัดสินใจเป็นหน้าที่หลักของผู้บริหาร และเปรียบเสมือนเครื่องทดสอบความสามารถของผู้บริหาร การตัดสินใจที่ดีมีประสิทธิภาพนั้น จะต้องมีสารสนเทศและข้อมูลต่าง ๆ เพียงพอที่เกี่ยวกับเรื่องที่ต้องตัดสินใจ เพื่อเป็นปัจจัยในการพิจารณาเลือกทางเลือกในการตัดสินใจได้อย่างถูกต้องเหมาะสม  (ศิริดา  แย้มกลิ่น, 2551, น.2-3) จึงเห็นได้ว่าการดำเนินงานระบบสารสนเทศที่ผ่านมาในการจัดระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารที่มีประสิทธิภาพนั้น พบว่าส่วนใหญ่มีความผิดพลาดด้านการเก็บรวบรวมข้อมูล การประเมินผลไม่ตรงกับความเป็นจริงและล่าช้าขาดบุคลากรที่มีความรู้เฉพาะด้านอีกทั้งภาระงานมาก ผู้บริหารไม่สามารถนำสารสนเทศที่มีอยู่ในองค์กรไปใช้ประโยชน์ด้านการบริหารและตัดสินใจได้มากนักบุคลากรขาดขวัญกำลังใจในการทำงานเนื่องจากขาดอุปกรณ์ ขาดงบประมาณในการสนับสนุนมีปัญหาด้านการเรียกใช้งานเกิดความซ้ำซ้อนไม่เป็นระบบ (เขมนิจ  ปรีเปรม, 2554, น.4) จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องมีการบริหารบุคคลอย่างมีคุณภาพเพราะกลุ่มบุคคลถือได้ว่าเป็นหัวใจสำคัญของการบริหารงานความสำเร็จหรือความล้มเหลวขององค์กรเกิดจากประสิทธิภาพในการทำงานของบุคคลเป็นส่วนใหญ่องค์กรจึงต้องนำเอาหลักการและการจัดการที่ดีมาใช้ เพื่อให้กลไกลทางการบริหารจัดการดำเนินไปตามระบบและกระบวนการที่น่าจะเป็นแต่การบริหารจัดการจะดำเนินการไปด้วยดีไม่ได้ถ้าการบริหารงานบุคคลขาดประสิทธิภาพ ฉะนั้นผู้บริหารองค์กรต้องรู้วิธีการมีหลักและมีศิลปะในการบริหารงานบุคคลที่ดี (นพดล  ศิริทรัพย์, 2556, น.6) 

ในส่วนของการดำเนินการสารสนเทศที่ผ่านมาสถานศึกษาสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี พบว่าการนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการบริหารจัดการศึกษาและปฏิบัติงานไม่เป็นไปตามความมุ่งหวัง  และมีประสิทธิภาพเพียงพอการนำสารสนเทศที่มีอยู่มาใช้ในการประกอบการตัดสินใจน้อยบุคลากรที่เกี่ยวข้องไม่ได้รับการสนับสนุนในการพัฒนาการเรียนรู้ด้านระบบสารสนเทศที่ใช้ในการปฏิบัติงานอย่างต่อเนื่องผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาเรื่องการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา (กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรีเนื่องจากมองเห็นความสำคัญของการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการบริหารจัดการสถานศึกษาและยังสามารถนำเอาข้อมูลจากผลการวิจัยไปเป็นแนวทางในการนำเทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาใช้ในด้านการบริหารจัดการระบบสารสนเทศ  ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐานของสถานศึกษา ด้านระบบสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับผู้เรียน  ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารงานวิชาการของสถานศึกษา ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษา  และด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลของสถานศึกษาให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น
วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพื่อศึกษาระดับการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา (กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี 
วิธีดำเนินการวิจัย

ในการวิจัยครั้งนี้เป็นการศึกษาเรื่อง การบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา(กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี ผู้วิจัยได้ดำเนินการตามขั้นตอนดังนี้

ประชากร  ที่ใช้ในการวิจัยในเรื่องนี้ ได้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษา  และครูสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี จำนวน 147 คน

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  เพื่อใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสอบถามที่สร้างขึ้นแบ่งออกเป็น 2 ตอน

ตอนที่  1
สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามประกอบด้วย เพศ อายุ ตำแหน่ง และประสบการณ์ด้านการใช้ระบบสารสนเทศ จำนวน 5 ข้อมีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบ (Check List)


ตอนที่ 2
เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา(กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี โดยแยกเป็น 6 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านการบริหารจัดการระบบสารสนเทศ 2) ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐานของสถานศึกษา 3) ด้านระบบสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับผู้เรียน 4) ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารงานวิชาการของ สถานศึกษา 5) ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษา และ 6) ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลของสถานศึกษาเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ของลิเคิร์ท 5 ระดับโดยใช้เกณฑ์การประมาณค่า ดังนี้

ระดับ  5     หมายถึง     มีการจัดระบบสารสนเทศอยู่ระดับมากที่สุด  


ระดับ  4     หมายถึง     มีการจัดระบบสารสนเทศอยู่ระดับมาก


ระดับ  3     หมายถึง     มีการจัดระบบสารสนเทศอยู่ระดับปานกลาง 

ระดับ  2     หมายถึง     มีการจัดระบบสารสนเทศอยู่ระดับน้อย  

ระดับ  1     หมายถึง     มีการจัดระบบสารสนเทศอยู่ระดับน้อยที่สุด 

การเก็บรวบรวมข้อมูล ในการวิจัยครั้งนี้ได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอนดังนี้

1.
นำหนังสือจากคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยาเพื่อขอความร่วมมือจากผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรีในการแจกแบบสอบถามให้กับกลุ่มประชากร   

2.
ผู้วิจัยได้นำแบบสอบถามและเอกสารที่เกี่ยวข้องไปแจกด้วยตนเอง จำนวน 147 ชุด พร้อมทั้งนัดหมายและได้รับเอกสารกลับมาคิดเป็นร้อยละ 100

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  ข้อมูลที่ได้จากการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยนำมาวิเคราะห์ ดังนี้
1. ข้อมูลที่ได้รับจากตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลโดยการแจกแจงความถี่  (Frequency) และหาค่าร้อยละ (Percentage)

2. ข้อมูลที่ได้รับจากตอนที่ 2 วิเคราะห์ข้อมูลโดยการหาค่าเฉลี่ย (µ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (()โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ และนำเสนอในรูปตารางประกอบคำบรรยาย 

สรุปและอภิปรายผล

จากการศึกษาวิจัยเรื่อง การบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา (กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี พบว่าโดยภาพรวมทั้ง 6 ด้าน อยู่ในระดับมาก ทั้งนี้เป็นเพราะผู้บริหารสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรีให้ความสำคัญกับการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษาเป็นอย่างมาก ซึ่งที่ผ่านมามีการพัฒนาให้ความรู้กับบุคลากรอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด พร้อมทั้งมีการแนะนำส่งเสริมและพัฒนาเกี่ยวกับการนำระบบสารสนเทศมาใช้ในสถานศึกษาให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อผู้รับบริการ และสถานศึกษาในด้านต่างๆ จึงทำให้บุคลากรมีความรู้ความสามารถในการบริหารจัดการระบบสารสนเทศภายในสถานศึกษาได้อย่างรวดเร็ว ถูกต้องและเป็นสากล ประกอบกับบุคลากรในสังกัดเป็นคนรุ่นใหม่มีความรู้ความสนใจในเรื่องเทคโนโลยีจึงทำให้การทำงานเกิดความคล่องตัว สามารถนำสารสนเทศที่มีอยู่มาใช้ได้อย่างคุ้มค่า และตรงกับความต้องการของผู้ใช้งานมากขึ้น จึงเห็นได้ว่าการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของบุคลากรทางการศึกษาทั้ง 6 ด้าน มีความสำคัญต่อการพัฒนาคุณภาพของสถานศึกษา ช่วยเพิ่มประสิทธิผลในการปฏิบัติงานให้เกิดความรวดเร็ว และถูกต้องในการจัดเก็บข้อมูลการให้บริการแลกเปลี่ยนข้อมูลสารสนเทศที่ใช้ในการกำหนดนโยบายของแผนพัฒนาการศึกษา               การบริหารการศึกษาและการจัดการศึกษาให้เป็นระบบและมาตรฐานเดียวกัน สอดคล้องกับงานวิจัยของพระสุทิศ  เตชธมฺโม (2552) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารระบบสารสนเทศโรงเรียนในเขตพื้นที่การศึกษากรุงเทพมหานคร เขต 1 ใน 5 ด้าน ได้แก่ 1) ระบบสารสนเทศพื้นฐานโรงเรียน 2) ระบบสารสนเทศเกี่ยวกับผู้เรียน  3) ระบบสารสนเทศบริหารงานวิชาการโรงเรียน  4) ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารโรงเรียน 5) ระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลโรงเรียน ผลการวิจัยพบว่า                   การบริหารระบบสารสนเทศโรงเรียน ทั้งด้านโดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่าผู้บริหารและครูส่วนใหญ่ให้ความสำคัญระบบสารสนเทศการบริหารงานวิชาการอยู่ในระดับมาก รองลงมา คือระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารโรงเรียนและต่ำสุด ระบบสารสนเทศเกี่ยวกับผู้เรียนสอดคล้องกับงานวิจัยสุธาเทพ พันธ์รัตน์ (2553) ได้ศึกษาเรื่อง การบริหารระบบสารสนเทศที่จำเป็นต่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษา สังกัดเขตพื้นที่การศึกษาชัยนาท สิงห์บุรี และอ่างทอง ผลการวิจัยพบว่าการบริหารระบบสารสนเทศที่จำเป็นต่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษาโดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมากทุกด้าน เรียงลำดับจากมากไปหาน้อย ได้แก่ สารสนเทศที่เกี่ยวกับผู้เรียน สารสนเทศเพื่อการบริหารงานวิชาการ สารสนเทศเพื่อการรายงาน สารสนเทศเพื่อการบริหารจัดการ และสารสนเทศพื้นฐานของสถานศึกษา และสอดคล้องกับงานวิจัยของประดิษฐ  จัดโสภา (2558) ได้ศึกษาเรื่อง  แนวทางพัฒนาการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการบริหารโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาหนองคาย เขต 2 ใน 4 ด้าน ได้แก่ ด้านการบริหารงาน วิชาการ ด้านการบริหารงบประมาณ ด้านการบริหารงานบุคคล และด้านการบริหารทั่วไปผลการศึกษาพบว่าสภาพการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบริหารโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาหนองคาย เขต 2 โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก  
  
ส่วนผลการวิจัยเมื่อพิจารณาเป็นรายด้านผู้วิจัยอภิปรายผลดังนี้


1. 
ด้านการบริหารจัดการระบบสารสนเทศ พบว่าโดยรวมอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้เป็นเพราะบุคลากรที่รับผิดชอบมีการเข้ารับการฝึกอบรมการพัฒนาด้านสารสนเทศและความรู้ในการจัดเก็บข้อมูล มีการนำสารสนเทศ มาใช้ในการประกอบการตัดสินใจ และมีการแต่งตั้งหรือมอบหมายผู้รับผิดชอบในการเก็บข้อมูลที่ชัดเจนรวมถึงการเก็บรวบรวมข้อมูลคืนจากบุคลากรที่เกี่ยวข้องตรงตามกำหนด สอดคล้องกับงานวิจัยของสุนีรัตน์ ฤทษ์สถจริต (2552)  ได้ศึกษาเรื่องการบริหารจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในโรงเรียนคาทอลิกสังกัดอัครสังฆมณฑลกรุงเทพฯ เขต 5 พบว่าการบริหารจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารด้านการบริหารจัดการอยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากทางโรงเรียนมีการบริหารจัดการที่ดี พร้อมทั้งมีการกำหนดโครงสร้างพื้นฐานที่เป็นระบบสอดคล้องกับงานวิจัยของ กาญจนาวดี  สิคิงวิบูลย์ (2554) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของโรงเรียนเอกชนในกรุงเทพมหานคร ผลการวิจัย พบว่าสภาพการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของโรงเรียนเอกชนในกรุงเทพมหานครด้านการบริหารจัดการระบบสารสนเทศ อยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากทางโรงเรียนมีการจัดเก็บข้อมูลคำสั่ง กฎ ระเบียบต่าง ๆ ของโรงเรียน ปฏิทินปฏิบัติงาน และแผนปฏิบัติงานของโรงเรียนอย่างเป็นระบบสอดคล้องกับงานวิจัยของวัชราพร ริกากรณ์ (2555) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศของผู้บริหารโรงเรียนมัธยมศึกษาสหวิทยาเขตเสรีไทยสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 2 ผลการวิจัยพบว่าด้านการดำเนินการการบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศอยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากโรงเรียนมีการกำหนดแนวทางการบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศ คือมีการประชุมวางแผนร่วมกัน ระหว่างฝ่ายบริหารและครูผู้เกี่ยวข้อง เพื่อสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับงานเทคโนโลยีสารสนเทศของโรงเรียนให้สอดคล้องกับพันธกิจของโรงเรียน มีการจัดหาบุคลากรที่มีความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านมีปฏิบัติงานเทคโนโลยีสารสนเทศโดยตรง มอบหมายงานให้ตรงกับความรู้ความสามารถของครูและมีบุคลากรในการปฏิบัติงานเพียงพอ 


2. 
ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐานสถานศึกษา  พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมากทั้งนี้เป็นเพราะสถานศึกษาได้กำหนดบุคลากรผู้รับผิดชอบจัดเก็บข้อมูลสารสนเทศของสถานศึกษา และมีการนำเครื่องมือ/แบบฟอร์มที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลต่าง ๆ เช่น  E-budget, DMIS มาใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล และมีระบบการจัดเก็บเอกสาร เข้า ออก ของสถานศึกษาการแยกและจำแนกประเภท เช่นหนังสือเข้า ออก พร้อมทั้งมีการจัดระบบแฟ้มข้อมูลเอกสารอย่างเป็นระบบ สอดคล้องกับงานวิจัยของ กาญจนาวดี  สิงคิวิบูลย์ (2554) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของโรงเรียนเอกชนในกรุงเทพมหานคร ผลการวิจัยพบว่าการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของโรงเรียนเอกชนในกรุงเทพมหานคร ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐาน อยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากทางโรงเรียนมีการจัดเก็บข้อมูลคำสั่ง กฎ ระเบียบต่าง ๆ ของโรงเรียน ปฏิทินปฏิบัติงาน และแผนปฏิบัติงานของโรงเรียนอย่างเป็นระบบ สอดคล้องกับงานวิจัยของ มัสยา  รุ่งอรุณ (2554) ได้ศึกษาเรื่อง การใช้สารสนเทศในการบริหารสถานศึกษาของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาราชบุรี เขต 1 ผลการวิจัยพบว่า การใช้สารสนเทศในการบริหารสถานศึกษา ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐาน อยู่ในระดับมากอาจเป็นผลมาจากมีการใช้สารสนเทศในการควบคุมคุณภาพการศึกษา และใช้สารสนเทศในการวางแผนพัฒนาคุณภาพการศึกษาอย่างต่อเนื่อง สอดคล้องกับงานวิจัยของฮี (He, 2006) ได้ศึกษาการปฏิวัติแนวคิดเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของผู้ใช้ในการพัฒนาระบบสารสนเทศแนวคิดในด้านการมีส่วนร่วมของผู้ใช้กระบวนการพัฒนาระบบสารสนเทศได้รับการสนับสนุนอย่างกว้างขวางในกลุ่มของนักวิชาการและนักปฏิบัติ พบว่าพฤติกรรมการมีส่วนร่วมนั้นยังปรากฏให้เห็นน้อยมากการวิจัยครั้งนี้ประยุกต์ใช้หลักการที่เน้นกระบวนการมีส่วนร่วมและเน้นการให้ความรู้เกี่ยวกับการมีส่วนร่วมเพื่อประเมินประสิทธิภาพของกิจกรรมที่ส่งเสริมให้ผู้ใช้ได้มีส่วนร่วมในกระบวนการพัฒนาระบบสารสนเทศ  ผลการวิจัยพบว่าระดับการรับรู้ของคณะทำงานมีปัจจัยที่มาจากองค์ประกอบ 2 ด้าน ได้แก่ การแบ่งปันความรู้ร่วมกันจากผู้เชี่ยวชาญและการทำความเข้าใจร่วมกันในการทำงาน

3.
ด้านระบบสารสนเทศเกี่ยวกับผู้เรียน พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้เป็นเพราะมีข้อมูลที่เป็นผลสัมฤทธิ์ของผู้เรียน เช่น ผลสัมฤทธิ์ทางทักษะ ความรู้ความสามารถแยกตามระดับการศึกษาการดำเนินการจัดเก็บข้อมูลผู้เรียนทันต่อเวลา สามารถนำไปใช้งานได้ทันทีที่ต้องการ และมีข้อมูลผลการประเมินคุณภาพการศึกษาของผู้เรียน เช่น ทะเบียนวัดผลและการประเมินผลการเรียนของผู้เรียนสอดคล้องกับงานวิจัยของสุธาเทพ พันธ์รัตน์ (2553) ได้ศึกษาเรื่อง การบริหารระบบสารสนเทศที่จำเป็นต่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษาสังกัด เขตพื้นที่การศึกษาชัยนาท สิงห์บุรี และอ่างทอง  ผลการวิจัยพบว่าการบริหารระบบสารสนเทศที่จำเป็นต่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษาด้านสารสนเทศที่เกี่ยวกับผู้เรียน อยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากสถานศึกษามีการจัดเก็บข้อมูลของผู้เรียนอย่างเป็นระบบ และเป็นปัจจุบัน สามารถเรียกใช้ได้ตรงกับความต้องการของผู้ใช้งานสอดคล้องกับงานวิจัยของโรดิเกรซ (Rodriguez, 2007) ศึกษาเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษาและการพัฒนาพบว่าการนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการศึกษาเป็นสิ่งแรกที่มีอิทธิพลต่อการพัฒนาเป็นสิ่งที่จะยกระดับบุคคลให้ประสบผลสำเร็จในการดำเนินชีวิตประสิทธิภาพของการสื่อสารจะทำให้บุคคลมีการเปลี่ยนแปลงและเพิ่ม ความสามารถของสังคมในการวางรูปแบบองค์การทางเศรษฐกิจการเมือง  สังคมและการถ่ายทอดวัฒนธรรมนักเรียนในสถานศึกษาขั้นพื้นฐานต้องการพัฒนาด้านการพัฒนาด้านเทคโนโลยีสารสนเทศแต่ต้องเสียค่าใช้จ่ายสูงมากเด็กบางคนไม่สามารถเข้าถึงได้เพราะไม่มีโรงเรียนใกล้บ้าน ค่าอุปกรณ์การเรียนและค่าบำรุงการศึกษาที่แพง แต่เทคโนโลยีสารสนเทศช่วยขยายโอกาสทางการศึกษาสอดคล้องกับงานวิจัยของคริสนาเวนและมีนาคูแมรี (Krishnavent & Meenakumari, 2010) ศึกษาวิจัยเรื่อง “การใช้ไอซีทีสำหรับการบริหารในสถาบันอุดมศึกษา” ศึกษาการบริหารสารสนเทศเป็นสิ่งหนึ่งที่สำคัญในการบริหารสถาบันการศึกษาโดยจะต้องใช้เทคโนโลยีสารสนเทศอย่างเหมาะสมเพื่อพัฒนาสภาพแวดล้อมและการปฏิบัติงานของสถาบันการศึกษาและช่วยในการติดตาม ควบคุม บริหารจัดการ การสื่อสารกับนักศึกษา และบุคลากร การให้บริการ การบันทึกข้อมูลนักเรียนและข้อมูลบุคลากร การดำเนินการวิจัยมีขอบเขตการศึกษา 3 องค์ประกอบ ได้แก่การบริหารนักศึกษา การบริหารบุคลากร และการบริหารทั่วไป

4. ด้านระบบสารสนเทศการบริหารงานวิชาการสถานศึกษา พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมากทั้งนี้เป็นเพราะสถานศึกษาสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรีมีระบบการประกันคุณภาพภายในและภายนอก เอกสารหลักฐานในการประเมินการเรียนของสถานศึกษามีความถูกต้องสมบูรณ์เป็นปัจจุบันและสืบค้นได้ง่าย และข้อมูลการจัดแผนการเรียนและการจัดชั้นเรียนของสถานศึกษามีความถูกต้องสมบูรณ์เป็นปัจจุบันและสืบค้นได้ง่าย สอดคล้องกับงานวิจัยของณรงค์ฤทธิ์  ห่วงไธสง (2559) ได้ทำการวิจัยเรื่องการบริหารระบบข้อมูลสารสนเทศเพื่อการประกันคุณภาพภายในโรงเรียนฝึกอาชีพกรุงเทพมหานคร ผลการวิจัยพบว่า การบริหารระบบข้อมูลสารสนเทศเพื่อการประกันคุณภาพภายในโรงเรียนฝึกอาชีพกรุงเทพมหานคร โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากโรงเรียนมีการดำเนินการบริหารระบบข้อมูลสารสนเทศที่เกี่ยวกับผู้เรียน วิชาการ และการบริหารจัดการที่ดี และมีการจัดระบบแฟ้มข้อมูลการวัดผลและการประเมินผลการเรียนอย่างเหมาะสมสอดคล้องกับงานวิจัยของ ชลิดา อธิวิทวัส (2553) ได้ศึกษาเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยี สารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน สังกัดสำนักการศึกษาเทศบาลนครขอนแก่นผลการศึกษา พบว่าสภาพการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐานด้านการบริหารงานวิชาการอยู่ในระดับมาก              อาจเป็นผลมาจากสถานศึกษามีแผนการปฏิบัติงานที่ชัดเจน มีการจัดทำเอกสารทางวิชาการเพื่อเผยแพร่ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้รับทราบ และมีการแต่งตั้งมอบหมายงานเกี่ยวกับเอกสารงานวิชาการที่ชัดเจนทำให้การปฏิบัติงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อย และถูกต้องสอดคล้องกับงานวิจัยของวิไลวรรณ  สงสาร (2556)ได้ศึกษาเรื่อง สภาพปัญหาและแนวทางพัฒนาการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษาของโรงเรียนในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาบุรีรัมย์ เขต 3 ผลการศึกษาพบว่าครูผู้สอนและครูผู้รับผิดชอบในโรงเรียนสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาบุรีรัมย์ เขต 3 มีความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษาของโรงเรียน ด้านวิชาการอยู่ในระดับมากโดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยสูง 3 ลำดับ ได้แก่ ด้านวิชาการ ด้านการบริหารทั่วไปด้านงบประมาณ  

5. 
ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษา พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้เป็นเพราะสถานศึกษา สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี มีการนำเอาเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยมาใช้ในการบริหารมีการนำข้อมูลสารสนเทศมาใช้เพื่อการตัดสินใจ และมีข้อมูลการพัฒนาบุคลากรความรู้ความสามารถของบุคลากรสอดคล้องกับงานวิจัยของของมัสยา  รุ่งอรุณ (2554) ได้ศึกษาเรื่องการใช้สารสนเทศในการบริหารงานของผู้บริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาราชบุรี เขต 1 ผลการศึกษาพบว่า ด้านการใช้สารสนเทศในการบริหารของผู้บริหารสถานศึกษาโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่าการใช้สารสนเทศในการควบคุมคุณภาพการศึกษา                 มีระดับการใช้สารสนเทศสูงสุด รองลงมาคือการใช้สารสนเทศในการวางแผนพัฒนาคุณภาพการศึกษาและสุดท้ายคือด้านการใช้สารสนเทศในการประเมินและรับรองคุณภาพของสถานศึกษาสอดคล้องกับงานวิจัยของวัชราพร ริกากรณ์ (2555)ได้ศึกษาเรื่องการศึกษาการบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศของผู้บริหารโรงเรียนมัธยมศึกษาสหวิทยาเขตเสรีไทย สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 2  ผลการวิจัยพบว่าด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษาอยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากสถานศึกษามีการกำหนดแนวทางการบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศ คือมีการประชุมวางแผนร่วมกัน ระหว่างฝ่ายบริหารและครูผู้เกี่ยวข้อง เพื่อสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับงานเทคโนโลยีสารสนเทศของโรงเรียนให้สอดคล้องกับพันธกิจของโรงเรียน มีการจัดหาบุคลากร ที่มีความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านมีปฏิบัติงานเทคโนโลยีสารสนเทศโดยตรงมอบหมายงานให้ตรงกับความรู้ความสามารถของครูและมีบุคลากรในการปฏิบัติงานเพียงพอ สอดคล้องกับงานวิจัยของ              เอกราช เครือศรี (2558) การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการบริหารงานของผู้บริหารสถานศึกษา  สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 32  ผลการวิจัยพบว่าด้านการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการบริหารงานของ ผู้บริหารสถานศึกษาตามความคิดเห็นของครูอยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากการนำสารสนเทศมาใช้ในการปฏิบัติงานเป็นการอำนวยความสะดวกต่อผู้ปฏิบัติงานและสามารถใช้ประกอบการตัดสินใจของผู้บริหารทำให้การปฏิบัติงานเกิดความสะดวกและรวดเร็วเกิดข้อผิดพลาดน้อยลง 

  
6. 
ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลงานสถานศึกษา  พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมากทั้งนี้เป็นเพราะสถานศึกษามีบุคลากรรับผิดชอบในการนำเสนอข้อมูลสารสนเทศและรายงานผลงานด้านคุณภาพการศึกษาประจำปีต่อต้นสังกัดและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ทราบผลการดำเนินงานที่ผ่าน มีการกำหนดรูปแบบการนำเสนอข้อมูลระบบสารสนเทศชัดเจนสอดคล้องกับงานวิจัยของ  พระสุทิศ  เตชธมฺโม (2552) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารระบบสารสนเทศโรงเรียนในเขตพื้นที่การศึกษากรุงเทพมหานคร เขต 1 พบว่าการบริหารระบบสารสนเทศโรงเรียนในเขตพื้นที่การศึกษากรุงเทพมหานคร เขต 1 ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลโรงเรียน อยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากผู้บริหารและบุคลากรในสถานศึกษาให้ความสำคัญและสนใจรับผิดชอบงานที่ตนเองรับผิดชอบ และสามารถรายงานผลได้ตรงตามเวลาที่กำหนด สอดคล้องกับงานวิจัยของสุนันทา  หาผลดี (2557) ได้ศึกษาเรื่อง แนวทางการจัดระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารของโรงเรียนสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 31 ผลการศึกษาพบว่าแนวทางการจัดระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารของโรงเรียนสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 31 ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลอยู่ในระดับมาก  อาจเป็นผลมาจากมีการนำข้อมูลที่ได้ไปใช้ประกอบการตัดสินใจตามวัตถุประสงค์ มีการรายงานข้อมูลไปยังหน่วยงานต้นสังกัดตามระยะเวลาที่กำหนด เผยแพร่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลและสารสนเทศที่เป็นประโยชน์ให้ผู้ที่เกี่ยวข้องทราบทั้งในและนอกโรงเรียน มีรูปแบบการรายงานผลและนำเสนอข้อมูลที่หลากหลาย ทั้งในรูปเอกสาร              แผ่นพับ รูปเล่ม วารสาร สอดคล้องกับงานวิจัยของประดิษฐ  จัดโสภา (2558) ได้ศึกษาเรื่องแนวทางพัฒนาการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการบริหารโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาหนองคาย เขต 2 พบว่าสภาพการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบริหารโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาหนองคาย เขต 2 ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลงานสถานศึกษา อยู่ในระดับมาก อาจเป็นผลมาจากแนวทางการพัฒนาการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบริหารโรงเรียน มีการสนับสนุนให้มีการเผยแพร่สารสนเทศประชาสัมพันธ์กิจกรรมของโรงเรียนทางอินเทอร์เน็ต  (Web-site) เพื่อให้ชุมชนได้รับทราบมากยิ่งขึ้นส่งเสริมให้มีการใช้เครือข่ายอินเทอร์เน็ตในการส่งหนังสือราชการ  (E-office) ที่รวดเร็ว ทันต่อเหตุการณ์  มีการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์จัดเก็บเอกสารเกี่ยวกับงานธุรการอย่างเป็นระบบระเบียบสอดคล้องกับงานวิจัยของ และผ่านทางระบบอินเทอร์เน็ต นำข้อมูลที่ได้ไปวางแผน แก้ไข พัฒนา และปฏิบัติจริงในการบริหารสถานศึกษา
ข้อเสนอแนะ

ข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิบัติ

โดยสรุป ผลการวิจัยในครั้งนี้ทำให้ทราบถึงระดับการบริหารจัดการสารสนเทศของสถานศึกษา(กศน.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดราชบุรี โดยรวมอยู่ในระดับมากการที่การบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา อยู่ในระดับมากนั้นย่อมบังเกิดผลดีต่อองค์กรต่อผู้บริหาร และบุคลากรดังนั้นผู้บริหารและผู้เกี่ยวข้องต้องให้ความสำคัญต่อการบริหารจัดการระบบสารสนเทศของสถานศึกษา อย่างต่อเนื่องและมีการพัฒนาระบบงานให้ทันสมัยและเป็นปัจจุบันพร้อมใช้งานอยู่ตลอดเวลา พร้อมทั้งมีการส่งเสริมให้ความรู้เกี่ยวกับระบบสารสนเทศในแต่ละด้าน ดังต่อไปนี้

1. 
ด้านการบริหารระบบสารสนเทศ สถานศึกษาควรมีการจัดทำปฏิทินหรือกำหนดช่วงเวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูลต่างๆ ไว้ในสถานศึกษาอย่างชัดเจน และสถานศึกษาควรมีการทดลองใช้ระบบสารสนเทศระยะหนึ่งแล้วประเมินผลการดำเนินงานของระบบสารสนเทศ เพื่อนำไปเป็นข้อมูลในการปรับปรุงและพัฒนาระบบสารสนเทศให้ตรงกับความต้องการของผู้ใช้ต่อไป

2.  
ด้านระบบสารสนเทศพื้นฐานของสถานศึกษา สถานศึกษาควรจัดเก็บข้อมูล และสถิติการมีส่วนร่วมของคณะกรรมการสถานศึกษาและคณะกรรมการนักเรียนให้เป็นปัจจุบันอยู่ในสภาพพร้อมใช้งานอยู่เสมอ 

3.  
ด้านระบบสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับผู้เรียน สถานศึกษาควรจัดหาและพัฒนาระบบสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บข้อมูลผู้เรียนให้เป็นอันหนึ่งอันเดียวสอดคล้องกันไม่ซ้ำซ้อน และนำไปใช้งานร่วมกับระบบงานต่าง ๆ ได้เพื่อจะได้ลดภาระการปฏิบัติงานไม่เกิดการทำงานที่ซ้ำซ้อน

4.  
ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารงานวิชาการของสถานศึกษา สถานศึกษาควรจัดให้มีการอบรมให้ความรู้แก่บุคลากรในสถานศึกษาในเรื่องเกี่ยวกับการวิจัยเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา เช่น การวิจัยในชั้นเรียนเพื่อศึกษาผลสัมฤทธิ์ทางด้านการเรียน เพื่อที่จะได้นำผลการวิจัยมาปรับปรุงและพัฒนาผู้เรียนรวมทั้งการประสานงานร่วมมือในการพัฒนาวิชาการกับสถานศึกษาและองค์กรอื่นๆ เพื่อนำไปสู่ประโยชน์สูงสุดของผู้เรียนต่อไป  
 
5.  
ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสถานศึกษา สถานศึกษาควรพัฒนาข้อมูลสารสนเทศของสถานศึกษาให้มีความเป็นสากล สามารถนำไปใช้ร่วมกับหน่วยงานอื่นได้ มีการระดมทรัพยากรและการลงทุนเพื่อนำเทคโนโลยีมาใช้เพิ่มประสิทธิภาพการทำงานพร้อมทั้งส่งเสริมให้บุคลากรมีทักษะในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการเรียนรู้และนวัตกรรมให้สอดคล้องกับยุคปัจจุบัน 

6.  ด้านระบบสารสนเทศเพื่อการรายงานผลของสถานศึกษา สถานศึกษาควรมีการกำหนดรูปแบบการนำเสนอข้อมูลระบบสารสนเทศชัดเจน เช่น การทำแผ่นพับการประชาสัมพันธ์ บทความ กราฟิก ตารางและแผนภูมิ และจัดหาบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถโดยตรงมารับผิดชอบ พร้อมทั้งจัดอบรมให้ความรู้กับบุคลากรในสถานศึกษาให้เข้าใจรูปแบบการรายงานผลที่ถูกต้อง และเป็นไปในทิศทางเดียวกัน เพื่อที่สถานศึกษาจะได้มีข้อมูลที่ใช้รายงานได้อย่างถูกต้องและเป็นปัจจุบันสามารถนำมาใช้ได้ทันที
 
ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไป

เนื่องจากการบริหารจัดการระบบสารสนเทศภายในสถานศึกษาเป็นเรื่องที่สำคัญและจำเป็นต่อสถานศึกษา จึงควรได้ศึกษาวิจัยเรื่องที่เกี่ยวข้อง ดังนี้


1. 
ควรศึกษาและเปรียบเทียบการใช้สารสนเทศด้านต่างๆ ของสถานศึกษาในขนาดแตกต่างกัน ดังนั้นในการวิจัยครั้งต่อไปจึงควรศึกษาถึงความคิดเห็นของนักเรียน และผู้ปกครอง เพื่อที่จะได้นำความคิดเห็นดังกล่าวมาพิจารณาร่วมกัน ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อสถานศึกษาในการบริหารให้ครอบคลุมงานทั้ง 6 ด้าน

2. 
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