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การบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขต
พื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต  10 
MANAGEMENT OF THE PARTICIPATION IN EDUCATION TEACHERS IN WANGKLAIKANGWON SCHOOL UNDER THE SECONDARY EDUCATION 

SERVICE AREA OFFICE 10
สิปปกร ศรีพรหมทอง* รองศาสตราจารย์ ดร.มณี  เหมทานนท์**ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กฤษดา  ผ่องพิทยา***
บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ ศึกษาระดับการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 ใน 4 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านการบริหารงานวิชาการ 2) ด้านการบริหารงานงบประมาณ 3) ด้านการบริหารงานบุคคล และ 4) ด้านการบริหารงานทั่วไป ประชากรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ครูโรงเรียนวังไกลกังวล ปีการศึกษา 2559 จำนวน 120 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถามประมาณค่า 5 ระดับและแบบตรวจสอบรายการ  สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ผลการวิจัยพบว่าการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 โดยรวมทุกด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการบริหารงานวิชาการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านการบริหารงานทั่วไป ส่วนด้านการบริหารงานบุคคล มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด  
คำสำคัญ : การมีส่วนร่วม,การบริหารจัดการศึกษา.
ABSTRACT


Management of The Participation in Education teachers in Wangklaikangwon School under The Secondary Education Service Area Office 10. The population included 120 personnel in 4 aspects which were 1) Management Academic Administration 2) Management Administration budget 3) Management Personnel management 4) Management General administration.  Data were collected using 5- point rating scale questionnaire and checklist and were statistically analyzed in percentage, arithmetic mean, and standard deviation.
  
Management of The Participation in Education teachers in Wangklaikangwon School under The Secondary Education Service Area Office 10 was generally found at high level. After item analysis, Academic by mean score in descending order as follows: Management Academic Administration Management General Administration and Management Personnel management average minimum.
Keywords: The Participation, Education Management.
บทนำ

พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่3) พ.ศ. 2553 กำหนดให้สังคมมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา มาตรา 8 จัดระบบโครงสร้างและกระบวนการจัดการศึกษา การมีส่วนร่วมของบุคคล ครอบครัว ชุมชน องค์กรชุมชน องค์กรวิชาชีพ สถาบันศาสนา  สถานประกอบการ สถาบันสังคมอื่นและให้หน่วยงานทางการศึกษา โดยนำประสบการณ์ ความรอบรู้ ความชำนาญ ภูมิปัญญาท้องถิ่นขององค์กร กลุ่มบุคคลดังกล่าวมาใช้ให้เกิดประโยชน์ทางการศึกษา ยกย่องผู้ส่งเสริมและสนับสนุนการจัดการศึกษา รวมทั้งให้บุคคล ครอบครัวชุมชน องค์กรชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เอกชน องค์กรเอกชน องค์กรวิชาชีพ สถาบันศาสนา  สถาบันประกอบการ สถาบันสังคมอื่นระดมทรัพยากรเพื่อการศึกษา โดยให้รู้จัก การมีส่วนร่วม จัดการศึกษาบริจาคทรัพย์สิน ทรัพยากรอื่นให้แก่สถานศึกษา มีส่วนร่วมกับภาระค่าใช้จ่ายทางการศึกษา ตามความเหมาะสมและความจำเป็น นอกจากนี้พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการ กระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ. 2546 กำหนดให้มีคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน เพื่อทำหน้าที่กำกับและส่งเสริมสนับสนุนกิจการของสถานศึกษา ประกอบด้วย ผู้แทนผู้ปกครอง ผู้แทนครู ผู้แทนองค์กรชุมชน ผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผู้แทนศิษย์เก่าของสถานศึกษา ผู้แทนพระภิกษุสงฆ์และหรือผู้แทนองค์กรศาสนาอื่นในพื้นที่และผู้ทรงคุณวุฒิ (กระทรวงศึกษาธิการ กรมสามัญศึกษา, 2553, น.2)

การจัดการศึกษาเป็นเรื่องของการลงทุนที่จำเป็นสำหรับการดำรงชีวิตของมนุษย์แต่ละคน และเป็นการลงทุนเพื่อการอยู่รอดและพัฒนาของสังคม ทั้งนี้ เพราะการศึกษาส่งผลกระทบและมีอิทธิพลต่อการเปลี่ยนแปลงสังคม เศรษฐกิจ การเมือง วัฒนธรรม วิทยาการและเทคโนโลยีที่จำเป็นในการทำงานและการใช้ชีวิต ยิ่งการเปลี่ยนแปลงด้านต่าง ๆ ในโลกเป็นไปอย่างรวดเร็วอันเป็นผลจากพัฒนาการทางเทคโนโลยีสารสนเทศและเทคโนโลยีด้านการสื่อสารใหม่ๆ พัฒนาการเหล่านี้ย่อมท้าทายต่อการจัดการศึกษา เพราะได้เปิดโอกาสและให้ช่องทางการเรียนรู้แก่บุคคลจำนวนมาก โดยให้รับรู้มากขึ้นและมีเส้นขีดคั่นด้านระยะทางน้อยลงกว่าเดิมมาก การจัดการศึกษาจึงเป็นเรื่องจำเป็น เพราะต้องการทรัพยากร (คน เงิน วัสดุอุปกรณ์เทคโนโลยี) สนับสนุนจำนวนมาก ต้องมุ่งไปสู่เป้าหมายที่พึงประสงค์ร่วมกันของสังคม ต้องนำไปสู่การพัฒนาคุณภาพของมนุษย์อย่างแท้จริง ในแง่นี้ การจัดการศึกษาจึงต้องมีการกำหนดเพื่อประกันว่ามนุษย์ได้รับการพัฒนาอย่างมีคุณภาพ ตรงตามเป้าประสงค์ร่วมกัน รวมทั้งมีการใช้ทรัพยากรร่วมกันอย่างมีประสิทธิภาพ (ปรัชญา เวสารัชช์, 2545, น.3-4)  

พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542  และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 มาตรา 39 ให้กระทรวงกระจายอำนาจการบริหารและการจัดการศึกษา ทั้งด้านการบริหารงานวิชาการ การบริหารงานงบประมาณ การบริหารงานบุคคล และการบริหารงานทั่วไป ไปยังคณะกรรมการ และสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา และสถานศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษาโดยตรง มาตรา 45 ให้สถานศึกษาเอกชนจัดการศึกษาได้ทุกระดับและทุกประเภท การศึกษาตามที่กฎหมายกำหนด โดยรัฐต้องกำหนดนโยบายและมาตรการที่ชัดเจนเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของเอกชนในด้านการศึกษาการกำหนดนโยบายและแผนการจัดการศึกษาของรัฐของเขตพื้นที่การศึกษาหรือขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้คำนึงถึงผลกระทบต่อการจัดการศึกษาของเอกชน โดยให้รัฐมนตรีหรือคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษา หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับฟังความคิดเห็นของเอกชนและประชาชนประกอบการพิจารณาด้วยให้สถานศึกษาของเอกชนที่จัดการศึกษาระดับปริญญาดาเนินกิจการได้ โดยอิสระ สามารถพัฒนาระบบบริหารและการจัดการที่เป็นของตนเอง มีความคล่องตัว มีเสรีภาพทางวิชาการ และอยู่ภายใต้การกากับดูแลของสภาสถานศึกษา ตามกฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ, 2546,     น.14-16)

โรงเรียนวังไกลกังวลเป็นโรงเรียนในพระบรมราชูปภัมภ์ ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลปัจจุบัน เป็นโรงเรียนเอกชนที่จัดการเรียนการสอนทางไกลผ่านดาวเทียมโดยจัดสอนเป็นคาบ กำหนดคาบละ 50 นาที ซึ่งรวมเป็นชั่วโมงทั้งหมดต้องครบตามหลักสูตรกำหนดโดยมีการบูรณาการวิชาต่าง ๆ บางวิชาเป็นรายสัปดาห์ เพื่อให้ผู้สอนและผู้เรียน ยืดหยุ่นได้ จัดการสอนครบทุกกลุ่มสาระ สาระการเรียนรู้ทั้ง 8 กลุ่มนี้ เป็นพื้นฐานสำคัญ กลุ่มที่หนึ่งประกอบด้วย ภาษาไทย คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เป็นสาระการเรียนรู้หลักในการจัดการเรียนการสอน เพื่อสร้างพื้นฐานการคิด กลุ่มที่สองประกอบด้วย สุขศึกษาและพลศึกษา ศิลปะ การงานอาชีพและเทคโนโลยี ภาษาต่างประเทศ  เป็นสาระการเรียนรู้เสริมที่สร้างศักยภาพในการคิดและการทำงานอย่างสร้างสรรค์ โรงเรียนยังได้รับความร่วมมือจากสำนักงานคณะกรรมการการประถมศึกษา สมาคมผู้บริหารโรงเรียนประถมศึกษาแห่งประเทศไทย และหน่วยงานทั้งหมด ของรัฐและเอกชน ศิษย์เก่า ผู้ปกครอง ได้จัดประชุมปฏิบัติการ ศึกษาหลักสูตรจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐานของโรงเรียน ศึกษา วิเคราะห์ข้อมูล กำหนดวิสัยทัศน์ ภารกิจ เป้าหมาย คุณลักษณะ อันพึงประสงค์ กำหนดโครงสร้างหลักสูตรรายวิชา จัดทำมาตรฐานการเรียนรู้ เป็นเป้าหมายในการพัฒนาผู้เรียน กำหนดเวลาเรียน ออกแบบหน่วยการเรียนรู้ จัดทำแผนการเรียนรู้ กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน เน้นผู้เรียนได้มีโอกาสเรียนรู้เกี่ยวกับชุมชนท้องถิ่น คือ ชุมชนหัวหินให้เชื่อมโยงกับมาตรฐาน เนื้อหาสาระที่สอน กิจกรรมการเรียนรู้ ชิ้นงาน ภาระงานที่ผู้เรียนต้องปฏิบัติตามเกณฑ์การวัด และประเมินผล สร้างบรรยากาศการเรียน จัดอาคารสถานที่ บริเวณโรงเรียน จัดหา จัดทำสื่อและพัฒนาสื่อ จัดกระบวนการเรียนรู้ จัดกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน ตลอดจนคู่มือครู การวัดผล ประเมินผลและแนะแนว ในการจัดการศึกษาในรูปแบบทางไกล บุคลากรจึงมีความสำคัญโดยเฉพาะอย่างยิ่งครูต้องเข้ามามีส่วนร่วมเพื่อให้การจัดการศึกษาดำเนินไปได้อย่างดีและมีประสิทธิภาพ

จากหลักการและเป้าหมายการศึกษาไทยที่มุ่งเน้นให้จัดการศึกษาเพื่อคนทั้งมวล (Education for All) และให้ครูเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา (All for Education) รวมทั้งจัดการศึกษาเพื่อแก้ปัญหาทั้งมวล (Education for All Problems) ตลอดจนหลักของการตรวจสอบและถ่วงดุลทางการศึกษาเพื่อให้การจัดการศึกษาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมีคุณภาพและมีมาตรฐานสากลทุกระดับการศึกษาด้วยเหตุนี้ผู้วิจัยจึงให้ความสนใจที่จะศึกษาการมีส่วนร่วมของครูในการบริหารจัดการศึกษาตามนัยแห่งพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2545 (ฉบับที่ 2) โดยให้ครูมามีส่วนร่วมในการบริหารจัดการศึกษา ร่วมคิด ร่วมดำเนินการ ร่วมตัดสินใจการกำหนดนโยบาย วางแผน และร่วมประเมิน ผู้วิจัยจึงสนใจที่จะศึกษาการมีส่วนร่วมของครูในการบริหารจัดการศึกษาโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 เพื่อจะทำให้ได้ทราบถึงบทบาทการมีส่วนร่วมของครูกับโรงเรียนที่จัดการศึกษาขั้นพื้นฐานซึ่งจะนำข้อมูลดังกล่าวมาประยุกต์ใช้ให้เป็นประโยชน์ต่อการบริหารซึ่งจะส่งผลในการส่งเสริมให้นักเรียนมีคุณภาพและประสิทธิภาพในทางการศึกษามากขึ้น
วัตถุประสงค์ของการวิจัย
เพื่อศึกษาระดับการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต  10
วิธีดำเนินการวิจัย

ในการวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาเรื่อง การบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 ครั้งนี้ผู้วิจัยได้ดำเนินการตามขั้นตอนดังนี้

ประชากร  ที่ใช้ในการวิจัยในเรื่องนี้ ได้แก่ ครูโรงเรียนวังไกลกังวล ปีการศึกษา 2559 จำนวน 120 คน

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล เพื่อใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสอบถามเรื่องการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 เป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) แบ่งออกเป็น 2 ตอน คือ

ตอนที่  1
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบ (Checklist) สอบถามเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบ แบบสอบถาม จำแนกเป็น เพศ อายุ วุฒิการศึกษา และประสบการณ์ในการทำงาน

ตอนที่ 2
เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 มี 4 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านการบริหารงานวิชาการ 2) ด้านการบริหารงานงบประมาณ 3) ด้านการบริหารงานบุคคล และ 4) ด้านการบริหารงานทั่วไป คำถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่าของลิเคิร์ท (Rating Scale’ s Likert) แบ่งออกเป็น 5 ระดับ โดยมีเกณฑ์ ให้น้ำหนักคะแนน ดังนี้ 


ระดับ
5
หมายถึง
มีส่วนร่วมอยู่ในระดับมากที่สุด


ระดับ
4
หมายถึง
มีส่วนร่วมอยู่ในระดับมาก


ระดับ
3
หมายถึง
มีส่วนร่วมอยู่ในระดับปานกลาง


ระดับ
2
หมายถึง
มีส่วนร่วมอยู่ในระดับน้อย


ระดับ
1
หมายถึง
มีส่วนร่วมอยู่ในระดับน้อยที่สุด

การเก็บรวบรวมข้อมูล ในการวิจัยครั้งนี้ได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอนดังนี้

1. นำหนังสือจากคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยาไปขอความร่วมมือจากผู้อำนวยการโรงเรียนวังไกลกังวล เพื่อแจกแบบสอบถามให้แก่ครูโรงเรียนวังไกลกังวลสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 จำนวน 120 คน เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล

2. 
ผู้วิจัยได้เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการแจกแบบสอบถามด้วยตนเอง แจกไปจำนวน 120 ฉบับ และเก็บแบบสอบถามกลับคืนมาจำนวน 120 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 100

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  ข้อมูลที่ได้จากการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยนำมาวิเคราะห์ ดังนี้
1. ข้อมูลที่ได้รับจากตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลโดยการแจกแจงความถี่  (Frequency) และหาค่าร้อยละ (Percentage)

2. ข้อมูลที่ได้รับจากตอนที่ 2 วิเคราะห์ข้อมูลโดยการหาค่าเฉลี่ย (µ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (()โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ และนำเสนอในรูปตารางประกอบคำบรรยาย 

สรุปและอภิปรายผล

จากผลการวิจัยการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 โดยรวมอยู่ในระดับมาก  ทั้งนี้อาจจะเป็นเพราะการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 ครูมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการในด้านต่างๆเป็นอย่างดี ทั้งงานด้านการบริหารงานวิชาการ ด้านการบริหารงานงบประมาณ ด้านการบริหารงานบุคคล และด้านการบริหารงานทั่วไป งานทุกด้านเป็นปัจจัยที่ส่งผลต่อความมีประสิทธิภาพในการจัดการศึกษา ตามนโยบายการปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาล โดยเฉพาะด้านการบริหารจัดการศึกษา โดยเปิดโอกาสให้กับครูอย่างเต็มที่เพื่อเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารจัดการการศึกษาให้มีคุณภาพในทุกด้าน สอดคล้องกับงานวิจัยของ ณัฐรฎา พวงจันทร์ (2552) ทำการวิจัยเรื่อง การมีส่วนร่วมของครูในการบริหารโรงเรียนประถมศึกษาสังกัดกรุงเทพมหานคร สำนักงานเขตดุสิต กรุงเทพมหานคร ผลการวิจัย พบว่าระดับการมีส่วนร่วมของครู โดยรวมอยู่ในระดับมาก และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของ นุสรา วงศ์จันทรา (2557) ทำการวิจัยเรื่อง การมีส่วนร่วมของครูในการบริหารงานโรงเรียนประถมศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาบึงกาฬ  พบว่าระดับการมีส่วนร่วมโดยรวมอยู่ในระดับมาก 

ส่วนผลการวิจัยเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน  ผู้วิจัยอภิปรายผลในแต่ละด้านดังนี้

1. 
ด้านการบริหารงานวิชาการ พบว่าโดยรวมอยู่ในระดับมาก อาจจะเป็นเพราะว่างานด้านวิชาการเกี่ยวข้องโดยตรงกับครูในด้านการจัดการศึกษา ซึ่งครูมีหน้าที่เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ครูต้องรู้สภาพปัญหาต่าง ๆ ในงานวิชาการเป็นอย่างดี ซึ่งจะช่วยในการพัฒนาและจัดการศึกษาได้ดีและถูกต้องยิ่งขึ้น อีกทั้งด้านวิชาการถือเป็นภารกิจหลักของการของการจัดการศึกษาของโรงเรียนเป็นหัวใจของแต่ละโรงเรียนผู้บริหารจึงต้องมีการใช้ข้อมูลจากทุกฝ่ายประ กอบการตัดสินใจ เพื่อให้การบริหารงานวิชาการสำเร็จตามวัตถุประสงค์ของโรงเรียนให้มากที่สุดซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ ทัศนีย์ ทองทวีวัฒน์ (2554) ทำการวิจัย เรื่อง การมีส่วนร่วมของครูในการบริหารโรงเรียนขยายโอกาสทางการศึกษา อำเภอตาพระยา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสระแก้ว เขต 2 ด้านการบริหารงานวิชาการ ผลการวิจัยพบว่าอยู่ในระดับมากและยังสอดคล้องกับงานวิจัยของ ไกรประสิทธิ์    พันสอาด (2555) ได้ศึกษาเรื่องการศึกษาการมีส่วนร่วมของครูผู้สอนในการบริหารโรงเรียนในอำเภอขลุง สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา จันทบุรี เขต 2 ด้านการบริหารงานวิชาการผลการวิจัยพบว่าอยู่ใน    ระดับมาก

2.
ด้านการบริหารงานงบประมาณ พบว่าโดยรวมอยู่ในระดับมาก อาจจะเป็นเพราะว่า งานด้านงบประมาณเป็นงานที่เกี่ยวข้องกับระเบียบ กฎหมาย ข้อบังคับ หากผู้มีหน้าที่ผิดพลาดหรือละเลยจะต้องได้รับโทษที่ค่อนข้างรุนแรงกว่างานด้านอื่น ต้องใช้ครูรับผิดชอบในการดำเนินงานเฉพาะงานด้านงบประมาณของสถานศึกษาในปัจจุบันเน้นเรื่องความคล่องตัวโปร่งใสตรวจสอบได้ ยึดหลักการบริหารที่มุ่งผลสัมฤทธิ์และมุ่งเน้นผลงานรวมทั้งขัดหารายได้จากงานบริการเพื่อประโยชน์ทางการศึกษาส่งผลให้เกิดคุณภาพที่ดีของผู้เรียน สอดคล้องกับงานวิจัยของ จรินทร์ ถาวรสิน (2550) ศึกษาเรื่องการมีส่วนร่วมของครูผู้สอนในการบริหารโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสระแก้ว เขต 1 ด้านการบริหารงานงบประมาณ ผลการวิจัยพบว่าอยู่ในระดับมาก และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของ ฐิตินันท์  นันทนพิบูล (2557) ศึกษาเรื่องการมีส่วนร่วมของครูต่อการบริหารการศึกษาของโรงเรียนขยายโอกาสทางการศึกษา อำเภอเขาชะเมา สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาระยองเขต 2 ด้านการบริหารงานงบประมาณ ผลการวิจัยพบว่าอยู่ในระดับมาก

3.
ด้านการบริหารงานบุคคล พบว่าโดยรวมอยู่ในระดับมาก อาจจะเป็นเพราะว่างานด้านบริหารงานบุคคลในสถานศึกษา เป็นภารกิจสำคัญที่มุ่งส่งเสริมให้สถานศึกษาสามารถปฏิบัติงานเพื่อตอบสนอง ภารกิจของสถานศึกษา เพื่อดำเนินการด้านการบริหารงานบุคคลให้เกิดความคล่องตัว อิสระภายใต้กฎหมาย ระเบียบ ครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนา มีความรู้ ความสามารถ มีขวัญกำลังใจ ได้รับการยกย่องเชิดชูเกียรติ มีความมั่นคงและก้าวหน้าในวิชาชีพซึ่งจะส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของผู้เรียนเป็นสำคัญ ครูควรมีส่วนร่วมในการส่งเสริมการปฏิบัติทางวินัย การพิจารณาความดีความชอบ การวางแผนอัตรากำลังและกำหนดตำแหน่งบุคลากร ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ นฤมล พอดี (2549) ทำการวิจัยเรื่องการมีส่วนร่วมของครูในการบริหารสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นทีการศึกษาชลบุรี เขต 1 ด้านการบริหารงานบุคคล ผลการวิจัยพบว่าอยู่ในระดับมาก และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของ โสภณ ธิพึง (2554) ทำการวิจัย เรื่อง การมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการศึกษาของคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน โรงเรียนในศูนย์พัฒนาคุณภาพการศึกษา ตำบลแม่คะ อำเภอฝาง จังหวัดเชียงใหม่ ด้านการบริหารงานบุคคล พบว่าอยู่ในระดับมาก 

4.
ด้านการบริหารงานทั่วไป  พบว่าโดยรวมอยู่ในระดับมาก อาจจะเป็นเพราะว่างานด้านบริหารทั่วไป เป็นงานที่เกี่ยวข้องกับการจัดระบบบริหารองค์กร ให้บริการบริหารงานอื่นๆ บรรลุผลตามมาตรฐาน คุณภาพและเป้าหมายที่กำหนดไว้โดยมีบทบาทหลักในการประสาน ส่งเสริมสนับสนุนและอำนวยการ ความสะดวกต่าง ๆ ในการให้บริการการศึกษา มุ่งพัฒนาสถานศึกษาให้ใช้นวัตกรรมและเทคโนโลยีอย่างเหมาะสม ส่งเสริมให้การบริหารและการจัดการศึกษาของสถานศึกษาตามหลักการบริหารงานที่มุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์ของงานเป็นหลักโดยเน้นความโปร่งใส ความรับผิดชอบที่ตรวจสอบได้ ตลอดจน การมีส่วนร่วมของบุคคล ชุมชนและองค์กรที่เกี่ยวข้อง นักเรียนก็เป็นสมาชิกในชุมชน กิจกรรมต่างๆที่ชุมชนจัดขึ้น จึงเปรียบเสมือนเป็นงานที่โรงเรียนต้องเข้าไปร่วมด้วย ครูทุกคนจึงต้องเข้าไปมีส่วนร่วมสร้างความสัมพันธ์ให้ความร่วมมือกับชุมชนเพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน รวมถึงงานอาคารสถานที่ การมีส่วนร่วมของครูในงานแต่ละด้าน ครูต้องเสริมสร้าง พัฒนาให้นักเรียนมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีอาคารเรียนที่พร้อมมีเทคโนโลยีที่ทันสมัยในการจัดการเรียนการสอน เพื่อให้การจัดการศึกษามีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ พงศกร ครองศิริ (2556) ทำการวิจัย เรื่อง การมีส่วนร่วมของครูในการบริหารโรงเรียนประถมศึกษา สังกัดอำเภอเขาคิชฌกูฎ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาจันทบุรี เขต 2 ด้านการบริหารงานทั่วไป  ผลการวิจัยพบว่าอยู่ในระดับมาก และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของ พร้อมวุฒิ แสงวิเชียร (2556) ทำการวิจัย เรื่องการมีส่วนร่วมของครู ในการบริหารโรงเรียนกลุ่มระยองวิทยาคม จังหวัดระยอง ด้านการบริหารงานทั่วไป ผลการวิจัยพบว่าอยู่ในระดับมาก

ข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิบัติ

โดยสรุป ผลการวิจัยครั้งนี้ทำให้ทราบการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของครูโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10 โดยแยกได้ดังนี้

1.
ด้านการบริหารงานวิชาการ ครูควรมีส่วนร่วมในการพัฒนาสื่อ นวัตกรรม และเทคโนโลยีที่ทันสมัย เพื่อให้สื่อการเรียนการสอนมีความหลากหลาย มีการพัฒนาให้เหมาะสมกับปัจจุบัน มีนวัตกรรมที่แปลกใหม่เร้าให้เกิดการเรียนรู้ และมีเทคโนโลยีที่ทันสมัยซึ่งจะช่วยให้การจัดการเรียนการสอนเข้าใจง่าย และมีความน่าสนใจมากยิ่งขึ้น 

2.
ด้านการบริหารงานงบประมาณ ครูควรมีส่วนร่วมในการจัดทำ หรือจัดหาแบบพิมพ์บัญชีทะเบียน และรายงาน เพื่อให้การทำงานด้านงบประมาณมีพร้อม มีความชัดเจน เรียบร้อยและตรวจสอบได้ ซึ่งก่อให้เกิดผลดีต่อสถานศึกษา  

3.
ด้านการบริหารงานบุคคล ครูควรมีส่วนร่วมในการดำเนินการสรรหา บรรจุ แต่งตั้งครูร่วมกับบุคลากรในโรงเรียนและกรรมการสถานศึกษา  เพื่อช่วยให้การคัดสรรบุคลากรเป็นไปด้วยความเรียบร้อย เหมาะสมและชัดเจน เพื่อให้ได้บุคลากรที่มีความสามารถตรงตามที่ต้องการ 

4.
ด้านการบริหารงานทั่วไป ครูควรมีส่วนร่วมในการจัดทำแผนโครงการกิจกรรมงานความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียนกับชุมชนของโรงเรียน เพื่อให้เกิดความสัมพันธ์ที่ดีกับชุมชนมากยิ่งขึ้น 


ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไป

ในการวิจัยครั้งต่อไปอาจทำการศึกษาในประเด็นดังต่อไปนี้

1.
ควรมีการศึกษาเกี่ยวกับทัศนคติของครูในการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10

2.
ควรมีการศึกษาเกี่ยวกับบทบาทของผู้บริหาร ครูผู้สอน ผู้ปกครอง และผู้ที่มีส่วนร่วมในการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมของโรงเรียนวังไกลกังวล สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10
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